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L’anno 2019, il giorno  17  del mese di  Settembre  alle ore 14,00 in Genova, 

nella sala delle riunioni del Civico Palazzo, il Consiglio Comunale si è riunito in 

seduta di prima convocazione per deliberare sugli oggetti iscritti all’ordine del giorno 

della seduta convocata con avviso n. 316445   del   13.09.2019 

 

Presiede il Presidente A. Piana  

Assiste il  V. Segretario Generale E. Odone 

 

DLI° INTERROGAZIONE A RISPOSTA IMMEDIATA (EX 

ART. 54) DEL CONSIGLIERE TERRILE IN MERITO A 

“AGGIORNAMENTO SULLA DELOCALIZZAZIONE 

DEI DEPOSITITI COSTIERI DI MULTEDI, PIÙ VOLTE 

ANNUNCIATA NEGLI SCORSI MESI”. 

PIANA - PRESIDENTE 

Colleghi buongiorno. Vi chiedo di prendere posto. Diamo inizio ai lavori del 

Consiglio Comunale di Genova, di martedì 17 settembre 2019 e andiamo ad 

affrontare le interrogazioni a risposta immediata presentate ai sensi dell’articolo 54 

del regolamento del Consiglio Comunale.  

La prima interrogazione è quella posta dal Consigliere Terrile che chiede un 

“aggiornamento sulla delocalizzazione dei depositi costieri di Multedo più volte 

annunciata negli scorsi mesi”.  

Aggiornamento che le sarà fornito dall’Assessore Campora, a Lei la parola 

Consigliere Terrile. 

 

TERRILE (PD) 

Grazie Presidente, grazie Assessore. L’interrogazione ha ad oggetto i depositi 

costieri Superba, Carmagnana, e di Multedo, quelli che spesso dalla stampa e non 

solo dalla stampa vengono impropriamente definiti petrolchimico. È un tema che 

riguarda questa città da molti anni, è un tema di non facile soluzione, ma due anni fa 

quando ci fu la famosa disfida di Multedo, in relazione all’insediamento di 17 o 18 

profughi in una struttura della Curia di Genova, ci fu una promessa da parte della 

Giunta Comunale, in particolare del Sindaco che annunciava la delocalizzazione, una 

scelta sulla delocalizzazione che non dipende solo dal Comune ma certamente anche 

dall’autorità portuale, in tempi brevi. Ci sono state poi assemblee pubbliche, ci sono 

state promesse che entro la fine del 2018 si sarebbe arrivati a una decisione, c’è stato 

in particolare un annuncio che io considero molto positivo, cioè che si sarebbe 

insediata una commissione tecnica che avrebbe valutato quali erano i luoghi i più 
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indicati per la delocalizzazione di strutture che non posso andare ovunque, perché 

come sappiamo, anche per tutelare l’occupazione e sviluppare quell’occupazione, 

servono luoghi che siano vicini ad un accosto, ma anche serviti dalla ferrovia per 

evitare che poi i materiali che vengono scaricati vengano poi tutti, diciamo debbano 

viaggiare su gomma invece che su ferro. È una questione su cui io e il consigliere 

Avvenente da ormai due anni abbiamo chiesto che venga convocata una commissione 

proprio perché sappiamo quanto è difficile il percorso che può portare ad una 

delocalizzazione e quante sensibilità ogni tipo di ipotesi può sollevare, quindi 

pensiamo che il luogo migliore per una discussione di questo tipo sia il Consiglio 

Comunale, questa commissione non è mai stata fatta, io temo perché nel frattempo il 

pensiero anche di questa Giunta sulla della delocalizzazione sia fermato, mi auguro 

invece che ci sia stato in questi anni un lavoro sotterraneo, ma sarebbe bene che 

questo lavoro riemergesse come migliori fiumi carsici e si potesse affrontare una 

discussione laica, io dico laica, lo dico da un membro dell’opposizione. Avremo tutto 

l’interesse a scatenare la lite tra questo quartiere e quell’altro quartiere. Io penso che 

invece questa città abbia la maturità per riuscire a difendere lavoro ed ambiente e per 

far discussione laica sulla base delle migliori condizioni tecniche e caratteristiche 

tecniche.  

Quindi mi auguro che la Giunta nel frattempo, l’amministrazione nel 

frattempo abbia fatto dei passi avanti e sarebbe bene, al di là dell’interrogazione e 

ringrazio l’Assessore Campora che si facesse poi anche quella commissione che 

abbiamo chiesto.  

 

PIANA - PRESIDENTE 

Assessore Campora, a Lei la parola, prego. 

 

CAMPORA - ASSESSORE 

Grazie Presidente. Consigliere Terrile, l’impegno dell’amministrazione è 

sempre il medesimo, quello finalizzato alla delocalizzazione depositi costieri, come 

Lei ha ben esposto è una decisione tecnica, autorità portuale sta valutando tutte le 

soluzioni e credo che la commissione possa essere opportuna nel momento in cui la 

commissione tecnica ha terminato il suo lavoro, proprio perché è un esame dal punto 

di vista tecnico, ambientale, dal punto di vista della viabilità. Quindi dalle notizie che 

ho, avendo contatti con autorità portuale, questo lavoro è in corso, ritengo che è 

sempre brutto dare delle dare dei termini, però è anche, come dire, un atto doveroso 

su una questione così importante e che non può essere risolta in brevissimo tempo, 

visto che poi in realtà non è mai stata affrontata e risolta negli anni precedenti, però 

ritengo che entro fine novembre noi dovremmo, l’autorità portuale che ricordiamo 

sempre che è il detentore del procedimento, dovrebbe terminare l’esame delle diverse 

soluzioni, che, in qualche maniera sono al vaglio della stessa.  
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PIANA - PRESIDENTE 

C’è replica Consigliere Terrile prego.  

 

TERRILE (PD) 

Beh quindi abbiamo una data, quella della fine di novembre per l’esito della 

commissione tecnica dell’autorità portuale e, a questo punto io rilancio il fatto che ho 

acquisito questo parere tecnico, questa relazione, sia bene nel mese di novembre… 

cioè alla fine di novembre, ai primi di dicembre senza perdere altro tempo, che venga 

fatta una commissione per confrontare anche le diverse posizioni politiche che dalla 

analisi tecnica possono ovviamente scaturire, quindi mi auguro che quest’ultimo 

annuncio di data che (inc) aggiunto sia quello buono e che quindi alla fine di 

novembre e i primi di dicembre si possa finalmente anche noi consiglieri comunali 

mettere le mani nel piatto e cominciare a discutere davvero di dove potranno essere 

ricollocati i depositi costieri. Grazie. 

 

DLII° INTERROGAZIONE A RISPOSTA IMMEDIATA (EX 

ART. 54) DEL CONSIGLIERE GRILLO IN MERITO A 

“NOTIZIE CIRCA GLI DEMPIMENTI SVOLTI 

RELATIVI AD ORDINI DEL GIORNO APPROVATI 

DAL CONSIGLIO COMUNALE IN MERITO ALLA 

GIORNATA COMMEMORATIVA DI CRISTOFORO 

COLOMBO”. 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Grazie. Passiamo alla successiva interrogazione a risposta immediata, quella 

presentata dal Consigliere Grillo, che richiama iniziative consiliari, in particolare 

l’ordine del giorno approvato nella seduta del 26 settembre 2017, quello nella seduta 

del 24 gennaio 2019 e un’interrogazione a risposta immediata discussa nel Consiglio 

Comunale del 19 marzo scorso, tutte relative alle “iniziative attorno a Colombo e 

chiede notizie circa gli adempimenti svolti”. Notizie che verranno fornite 

dall’Assessore Gaggero. Prego Consigliere Grillo.  

 

GRILLO (FORZA ITALIA) 

Contestualmente alla modifica del regolamento sulle manifestazioni annuali, 

celebrative del giorno di Colombo, avevo presentato un ordine del giorno approvato 

da parte del Consiglio Comunale che richiamava le celebrazioni genovesi.  
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Richiamava anche i viaggi da mercante che Cristoforo Colombo, salpato a 

Palos de la Frontera nel 1492, viaggio poi successiva a San Salvador, alle isole 

Bahamas, a Cuba ed a Haiti, ovviamente non cito le date ma nell’ordine del giorno 

erano citate. A Cadige, a Trinidad, Capo Verde, Venezuela eccetera. Ora, 

quest’ordine del giorno era nato dal fatto che le celebrazioni colombiane avrebbero 

dovuto rinnovarsi col tempo e avevamo proposto di legare le celebrazioni colombiane 

genovesi coinvolgendo tutti gli Stati attraversati da Cristoforo Colombo, invitandoli 

eventualmente nel contesto delle celebrazioni, anche ad un momento espositivo dei 

loro prodotti. Poi gli ordini del giorno, i documenti che ho citato impegnavano la 

Giunta, quella precedente e poi successivamente anche questa Giunta ad attivarsi nei 

confronti della regione, del governo italiano e attivare dei meccanismi tali per capire 

se questa progettualità è stata in qualche misura attuata.  

Nell’ultimo 54 a cui mi aveva risposto l’Assessore Grosso mi aveva 

comunicato che erano in itinere i lavori ovviamente per concretizzare queste proposte 

formalizzate in Consiglio Comunale. A pochi giorni adesso dalle celebrazioni 

colombiane di quest’anno, ottobre di quest’anno, è un atto dovuto da parte mia 

chiedere notizie in riferimento non ad iniziative personali, ma a documenti che ha 

approvato il Consiglio Comunale.  

 

PIANA - PRESIDENTE 

Assessore Gaggero, a Lei la parola, prego. 

 

GAGGERO - ASSESSORE 

Grazie Presidente. E grazie al Consigliere Grillo che mantiene alta 

l’attenzione sul tema di Colombo. Io mi sono insediata da pochi giorni e ovviamente 

ho fatto un’analisi di quello che fino ad ora proposta è stato proposto, è stato 

organizzato.  

Da quanto emerso, dall’analisi sono state privilegiate delle relazioni 

finalizzate alla promozione turistica, culturale ed economica, dalla nostra 

amministrazione, e si è cercato sempre di mantenere vivo un patrimonio storico di 

rapporti internazionali consolidati. Ci sono alcune aree che sono risultate (inc per 

mancanza di audio) rispetto ad altre, probabilmente l’America Latina è stata 

effettivamente, dall’analisi che ho potuto vedere, un po’ meno importante rispetto ad 

altre aree, tuttavia ci sono comunque alcune città con cui esistono delle relazioni 

storiche, culturali e dei patti e dei protocolli di collaborazione. Mi riferisco a Val 

Paraiso del Cile, con cui è stato firmato il patto di collaborazione del 2000 a Buenos 

Aires, nel 2000… (inc per mancanza di audio) nel 2004 a Santo Domingo…(inc per 

mancanza di audio)nel 2005, nel 2017 è stato ha creato un gemellaggio la città cilena 

di Cartagena.  
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Quindi comunque città dell’area sudamericana dove appunto, che si 

riferiscono anche a quello di cui Lei ha parlato nella sua documentazione che io ho 

interessatamente letto, devo dire. Dal 2018 Genova è stata anche inserita in un 

progetto che si chiama Urbe Lact in cui sono inserite delle città molto importanti, non 

solo sudamericane ma anche europee, abbiamo Edimburgo, Milano, Vienna, Mursia, 

Buenos Aires, Montevideo, Guadalajara, Cuenca e si sta iniziando a creare una 

cooperazione fra città europee e città latinoamericane, attraverso questo progetto di 

Urbe Lact. È partito nell’ottobre del 2018, il lancio è stato tra il 15 e il 18 ottobre del 

2018 a Montevideo e ora si sta iniziando questa collaborazione.  

C’è una collaborazione invece per quanto riguarda il continente 

nordamericano con Columbus Ohio che vedrà la partecipazione di delegati di 

Columbus a Genova per le celebrazioni colombiane. Nell’ambito delle celebrazioni 

colombiane vengono mantenuti alcuni premi come il conferimento del Premio 

internazionale delle comunicazioni (inc) Cristoforo Colombo, la medaglia 

colombiana, il premio internazionale dello sport e la collaborazione con ii liguri del 

mondo.  

Sarà sicuramente una priorità lavorare comunque sullo sviluppo di queste aree 

che Lei ha attenzionato, lo dico non solo da Assessore ma proprio da genovese. 

Grazie. 

 

PIANA - PRESIDENTE 

A Lei la parola per replica Consigliere Grillo. 

 

GRILLO (FORZA ITALIA) 

Ma Assessore, oggettivamente sono in difficoltà a rappresentarle la mia 

opinione rispetto a dei documenti approvati da parte del Consiglio Comunale e si badi 

bene, Consiglio Comunale che è sovrano, sugli Assessori e sulla Giunta, e anche sul 

Sindaco. Quindi prendo atto delle iniziative attivate probabilmente già dal suo 

predecessore Assessore Grosso, prendo atto della sua risposta oggi, però sarebbe 

opportuno anche ai fini di rilanciare il sistema fieristico italiano, che è entrato 

profondamente in crisi, da 10 anni a questa parte, poi dedichiamo una riunione, un 

approfondimento in sede di commissione consiliare perché le celebrazioni possano 

essere innovate anche tramite… grazie ad un momento espositivo che coinvolga tutti 

i paesi attraversati da Cristoforo Colombo. Grazie comunque per la sua risposta. 
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DLIII° INTERROGAZIONE A RISPOSTA IMMEDIATA (EX 

ART. 54) DEL CONSIGLIERE GIORDANO IN MERITO 

A “CONCORSO PER L’ASSUNZIONE DI 91 

ISTRUTTORI SERVIZI AMMINISTARTIVI: 

CHIARIMENTI CIRCA PRESUNTE IRREGOLARITA’ 

NELLO SVOLGIMENTO DELLO STESSO”. 

PIANA - PRESIDENTE 

Passiamo alla successiva interrogazione a risposta immediata, quella 

presentata dal Consigliere Giordano, in merito al “concorso per l’assunzione di 91 

istruttori servizi amministrativi, si chiedono chiarimenti circa presunte irregolarità 

nello svolgimento dello stesso”. Le risponderà l’Assessore Viale.  

Prego Consigliere Giordano. 

 

GIORDANO (MOVIMENTO 5 STELLE) 

Grazie Presidente. Buongiorno Assessore. Parliamo appunto del famoso 

concorsone per 91 posti da istruttori amministrativi. Lee domande come Lei ben sa 

sono state circa 12000 e circa 5000 i partecipanti suddivisi in due gruppi, uno di 

mattina e uno di pomeriggio. Pena l’esclusione del concorso pagamento di € 10, cifra 

che non esprime assolutamente il trattamento logistico che è stato offerto dal 

Comune, una sedia senza ribaltino, un cartoncino in A4, penna, scheda anagrafica, 

etichette questionario, foglio risposte e carta d’identità, tutto necessariamente visibile 

e borsa sotto la sedia. Erano garantite bottigliette d’acqua, che nel mattino sembrano 

essere state consegnate, mentre nel pomeriggio non si trovavano più e dopo alcune 

lamentele una cinquantina di concorrenti sono stati accontentati. Pare anche che siano 

stati accettati sembra con riserva, candidati che non avevano i documenti necessari 

per effettuare la prova, come stabilito dall’articolo 6 del bando. “I candidati dovranno 

presentarsi alle prove d’esame muniti con valido documento di riconoscimento, con 

fotografia, nonché in caso di espletamento della prova preselettiva, di ricevuta 

attestante l’avvenuta presentazione della domanda, pena l’esclusione della procedura.  

Questo disguido ha allungato enormemente i tempi delle prove mattutine, con 

un ritardo di circa quattro ore. La propria preselettiva è avvenuta tramite l’estrazione 

di una busta, ma solo al mattino, quindi la scelta è stata affidata solo al primo gruppo.   

Le due buste contenevano questionari che risulterebbero, a detta di molti 

candidati, di difficoltà diversi e di una diversità oggettiva di numero di parole 

evidenti, conteggiate le parole c’era una disparità di circa il 28% tra quelle 

consegnate nella mattina e quella del pomeriggio e oltretutto sembrerebbe anche più 

complicato il questionario della mattina … il questionario del pomeriggio rispetto a 

quello della mattina. I candidati idonei nella mattina sono superiori del 30%, una 

casualità? Chi lo sa, circa i 2/3 al mattino sono passati, e 1/3 al pomeriggio.  
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La mia riflessione, al di là delle possibili impugnazioni del bando che sono la 

libera scelta dei candidati Assessori, è di grande attenzione rivolta verso i concorsi, 

che risultano un fondamentale traguardo lavorativo per molti cittadini in cerca di 

lavoro nella nostra città e non solo, le 12.000 domande certificano questa carenza di 

lavoro. Cerchiamo di evitare possibili disparità che creerebbero confusione e 

diminuirebbero la fiducia nei confronti della pubblica amministrazione.  

Penso che sia dal punto di vista logistico che dal punto di vista di come è stato 

strutturato questo concorso, ci sono parecchi dubbi e attendo la sua risposta.  

 

PIANA - PRESIDENTE 

Assessore Viale, a Lei la parola. Prego! 

 

VIALE - ASSESSORE 

Buongiorno e grazie. La ringrazio innanzitutto per questa domanda, le 

pregherei magari in seguito di essere un po’ più specifico (inc) richiesti perché il 

concorso è stato molto impegnativo, ha molti dati al suo interno, non è facile andare a 

capire quale sia poi il fulcro della sua richiesta all’interno di un articolo 54 così 

generico. Discutendo a riguardo del trattamento e della cifra economica, questi 

concorsi hanno il problema che appunto avendo un grandissimo numero di 

partecipanti iscritti, e poi una disparità di personale, di candidati che si presentano, 

non è mai facile l’organizzazione stessa del concorso, ed è stata comunque 

un’organizzazione che nonostante tutto i dipendenti del Comune di Genova hanno 

saputo affrontare a mio avviso al meglio trattandosi di un qualcosa di grandioso 

rispetto alla media alla quale eravamo abituati, alla quale il paese oramai è abituato, 

sia per numero di candidati sia per numero di posti in gioco. Per quanto riguarda la 

diversità del trattamento, dai miei ricordi di giurisprudenza mi risulta che soltanto nel 

caso di una manifesta illogicità o incongruenza delle domande rispetto a quello che 

era previsto nel bando e nelle materie, (inc) sulla diversa difficoltà dei test in 

questione, e comunque è una materia che attiene alla magistratura e non certo al 

Consiglio Comunale.  

Quindi io spero che chi ne ha la facoltà eserciti i propri diritti nelle sedi 

opportune. Per quanto riguarda le sue ulteriori richieste, mi dicono che ad esempio 

l’acqua non era prevista, è stata una cessione volontaria, che appunto non era prevista 

nel bando. 

 

PIANA - PRESIDENTE 

C’è replica Consigliere Giordano. Prego! 
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GIORDANO (MOVIMENTO 5 STELLE) 

Dunque, grazie per la risposta Assessore. Non sono assolutamente 

soddisfatto, la ringrazio per l’impegno ma non è riuscito a percepire diciamo il 

problema politico che c’è dietro questa interrogazione, quindi (inc) vorrei capire qual 

è il servizio (inc) alla testa e assolutissimamente lungi da me da indicare i dipendenti 

comunali che sicuramente hanno svolto al meglio il loro lavoro, ma… (inc) una 

dimenticanza politica la parte diciamo del suo assessorato e del Sindaco, perché 

quando arrivano 120.000 domande, penso che la nostra città debba essere pronta ad 

affrontare un concorso di queste dimensioni. Sulla disparità concordo con Lei ma è 

un problema politico anche questo, che deve essere affrontato con la massima serietà, 

prontezza e trasparenza nei confronti dei cittadini e di chi ha fatto il concorso. Le 

premesse, se c’è una rappresentanza di questo… lo dico anche al Presidente Del 

Consiglio, (inc) e chiedo che poi venga affrontata eventualmente in conferenza 

capigruppo la questione. Grazie.  

 

DLIV° INTERROGAZIONE A RISPOSTA IMMEDIATA (EX 

ART. 54) DEL CONSIGLIERE CAMPANELLA IN 

MERITO A “INFORMAZIONI CIRCA L’AREA DI 

SGAMBATURA PER CANI IN VILLA IMPERIALE”. 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Passiamo alla successiva interrogazione con risposta immediata, quella 

presentata dal Consigliere Campanella che chiede informazioni circa l’area di 

sgambatura per cani in Villa Imperiale. Informazioni che le saranno fornite 

dall’Assessore Campora. Prego Consigliere. 

 

CAMPANELLA (FRATELLI D’ITALIA) 

Grazie Presidente. È noto ormai che Genova conta 63000 cani all’anagrafe 

canina e molti di questi vivono, sono stati adottati dalle famiglie genovesi che vivono 

nel quartiere, nel popolosissimo quartiere di San Fruttuoso. Ebbene, in questo 

quartiere di San Fruttuoso purtroppo ha poche aree verdi, e una delle poche aree verdi 

è proprio Villa Imperiale.  

Villa Imperiale ha un’area sgambatura, ma dal sopralluogo che abbiamo fatto 

tutti insieme, insieme anche a Lei Assessore Campora, ed era il 12 settembre ultimo 

u.s. è risultato che quest’area, non solo, non è idonea per grandezza e per 

accessibilità, ma risulta essere pericolosa. Pericolosa non solo per i cani ma 

pericolose anche per le persone che hanno un cane, per le persone che vogliono 

portare il cane in quest’area sgambatura. Ma sono impedite da un accesso che risulta 
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di mezzo metro di differenza dalla strada e poi all’interno ci sono buche e insidie di 

ogni tipo.  

Abbiamo visto che vicino, a confine di quest’area sgambatura ve n’è una 

seconda, non utilizzata e quindi chiedo con questo articolo 54 la motivazione per cui 

quell’area non è stata utilizzata. Si vocifera che vi sia una causa legali con dei 

condomini lì vicino, però è un vociferio, quindi vogliamo capire se è possibile magari 

unire le due aree e creare un’area più idonea.  

In secondo luogo invece, abbiamo fatto un sopralluogo s’è appurato assieme 

anche ai tecnici, che ci sarebbe un’area idonea per creare una seconda area 

sgambatura, ubicata nell’ultima terrazza di Villa Imperiale, terrazza che, ad oggi è 

utilizzata solamente dai tossici per spacciare la droga.  

Quindi il creare una seconda area sgambatura che porterebbe quindi un aiuto 

a tutte le famiglie che hanno deciso di adottare un cane, servirebbe anche per creare 

una sorta di ordine, di decoro in Villa Imperiale.  

Quindi chiedo se a seguito di questo sopralluogo, quell’area, l’area più alta è 

fattibile per la realizzazione di un’area sgambatura e se sì, se è possibile già da ora 

sapere le tempistiche per la creazione di questa seconda area, grazie.  

 

PIANA - PRESIDENTE 

Assessore Campora, a Lei la parola, prego. 

 

CAMPORA - ASSESSORE 

Grazie Presidente. Grazie Consigliere Campanella. Come Lei ha ricordato il 

sopralluogo è stato effettuato il 12 settembre, quindi tutte le valutazioni sono in corso, 

non è stato possibile in pochi giorni approfondire e arrivare a un livello di 

approfondimento tale da poter dare una risposta piena alle sue lecite domande. 

Certo è che dal sopralluogo, anche alla presenza dei tecnici e dei funzionari 

che rappresentavano l’ufficio verde, è emerso come l’area di sgambatura in essere 

presenta una serie di problematiche che fa sì che non venga scelta comunque spesso 

dai proprietari dei cani come area di sgambatura, invece i cani spesso vengono 

lasciati liberi nella Villa e sappiamo essere ciò vietato.  

Detto questo, dobbiamo cercare di andare incontro comunque anche a queste 

legittime esigenze, proprio sulla base di questo gli uffici tecnici dell’ufficio verde 

stanno facendo una valutazione in ordine tanto al sito che abbiamo visitato con la 

commissione consiliare, posto nella parte alta di Villa Imperiale, che naturalmente 

dovrà anche rispondere a delle specifiche tecniche, in particolare poi previste dalla 

delibera del 2015 approvata nel precedente mandato che definisce anche un ruolo 

importante nei municipi che hanno, che sono un po’ i soggetti promotori anche delle 

aree insieme naturalmente all’amministrazione comunale.  
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Il bisogno è evidente, quindi fatte tutte gli adeguati approfondimenti dal punto 

di vista tecnico vi è l’intenzione di cercare un’area, pur nella consapevolezza che 

Villa Imperiale che è una bellissima Villa presenta delle sue caratteristiche che fanno 

sì che in qualche maniera l’area, molto probabilmente non potrà essere in prossimità 

stretta della Villa e risulta particolarmente scoscesa in alcuni punti, però dal 

sopralluogo è anche emerso che ci potrebbero essere delle zone che naturalmente 

potrebbero essere destinate a questo fine. Per quanto concerne l’aspetto relativo alla 

causa pendente, anche questo oggetto di approfondimento, chiederemo all’avvocatura 

per comprendere a che punto si trova la causa, se si è conclusa o se ancora ancora in 

essere, però in sintesi posso confermare l’intenzione dell’amministrazione di trovare 

una soluzione che dia spazi adeguati ai cani. 

 

PIANA - PRESIDENTE 

C’è replica Consigliere Campanella? Prego! 

 

CAMPANELLA (FRATELLI D’ITALIA) 

Sì, grazie. Grazie Assessore. Sono molto soddisfatto della risposta, perché lo 

spazio adeguato non lo si da’ ai cani, ma si dà alle famiglie che hanno adottato un 

cane e migliorare la qualità di vita delle famiglie genovesi è una nostra missione, e 

sicuramente una delle mie principali missioni. Perfetto, quindi la ringrazio per la sua 

attenzione e aspettiamo gli esiti dell’evoluzione dei lavori. Grazie.  

 

DLV° INTERROGAZIONE A RISPOSTA IMMEDIATA (EX 

ART. 54) DEL CONSIGLIERE CRIVELLO IN MERITO 

A “PROGETTI CHE IL COMUNE DI GENOVA HA 

PRESENTATO ALLA RGIONE LIGURIA A SEGUITO 

DELLA DELIBERAZIONE N. 624/2019 RELATIVA AL 

PROGRAMMA CONTRIBUTI PER LA 

PROGETTAZIONE INTERVENTI A FAVORE DEI 

COMUNI LIGURI DANNEGGIATI DALL’AEVENTO 

CALAMITOSO: RAPPORTI TRA STRUTTURA 

COMUNALE E LA STRUTTURA DEL COMMISSARIO 

STRAORDINARIO PER LA RICOSTRUZIONE”. 

PIANA - PRESIDENTE 

Passiamo alla successiva interrogazione a risposta immediata, quella posta dal 

Consigliere Crivello che argomenta nel seguente modo: “progetti che il Comune di 

Genova ha presentato alla Regione Liguria a seguito della deliberazione numero 624 

del 19 luglio 2019, avente ad oggetto programma contributi per progettazione 



Comune di Genova  Atti Consiliari 

  SEDUTA DEL 17/09/2019  
 

Documento firmato digitalmente 

                                                                                                                       Pagina 12 di 54 

interventi a favore dei comuni liguri danneggiati dall’evento calamitoso, ex ordinanza 

del commissario di Protezione Civile 558/2018, importo di € 400.429,28, in tale 

contesto a seguito della redistribuzione delle deleghe in Giunta si chiede di 

comprendere i rapporti tra la struttura comunale e la struttura del commissario 

straordinario per la ricostruzione”. Elementi che le fornirà l’Assessore Piciocchi. A 

Lei la parola Consigliere Crivello. 

 

CRIVELLO (LISTA CRIVELLO) 

Sì, Assessore Piciocchi al quale io auguro un buon lavoro perché penso che 

abbia la necessità proprio di impegnarsi molto con le nuove deleghe in aggiunta, 

anche se alcune sono state sostituite, ma come ricordava il Presidente si tratta di una 

delibera regionale del 19 luglio che stanziava e stanza 400.000 euro. Non sono molti 

ma indubbiamente possono essere utili, utili per costruire progetti finalizzati a 

difendere l’erosione delle coste. È un tema peraltro ripreso anche quest’oggi dai 

giornali, in riferimento ad altre risorse che pare la Regione abbia messo in campo, 

240 milioni, questo sia per i torrenti che per la sicurezza della costa. Allora, in più di 

una circostanza abbiamo ricordato come sia fondamentale affrontare queste criticità 

rimuovendo la causa, mi viene in mente il Levante, ma Voltri, peraltro se incontra il 

Sindaco e anche l’ex Assessore Fanghella le chieda se… perché la spiaggia è ancora 

lì i lavori, la passeggiata anche, se pensavano, quando sostenevano di aver concluso i 

lavori, pensavano alla stagione del 2020 o del 2019, comunque tornando al titolo, 

avete presentato delle proposte in tal senso? Di progetti utili? Se sì, naturalmente 

bene, io non ho notizie in tal senso, ma quindi l’articolo 54 è proprio finalizzato in tal 

senso, se no, se così non è stato, si sarebbe io credo perso un’occasione importante, è 

ovvio Assessore, che poi ovviamente lei aveva avrà già preso possesso, ma senza i 

progetti non si possono utilizzare i finanziamenti e le risorse, le faccio un esempio, 

ma non per mania di protagonismo, tutte le messa in sicurezza che si fanno su questo 

territorio importantissimo, sono frutti di progetti che avevamo pronti e messi a 

disposizione naturalmente dalla struttura nazionale di Italia Sicura e nel contempo mi 

permette di collegarmi alla questione, che vi è un collegamento, ne stia certo, questo 

lavoro della progettazione, dello studio, della riflessione per raccogliere risorse, e 

incamerare risorse, è fondamentale, e serve una struttura attiva, importante, con 

professionalità al suo interno e vi è quindi un rapporto stretto, naturalmente era 

importante velocizzare al massimo il lavoro di aggiornamento sul Morandi, avete 

attinto dalla struttura comunale dei dipendenti del Comune che sono entrati a far parte 

come è ovvio che sia di quella struttura, sono stati sostituiti questi operatori?  

Alcune competenze sono fondamentali, non è che voglio fare la classifica, 

faccio un esempio, nel corso delle ultime sedute abbiamo approvato delle delibere, 

dove il tema procedure per le aree, per acquisire le aree in qualche modo sono state 

fondamentali, per cui ho l’impressione che ad esempio per quelle notizie che ho, ma 

poi mi dirà Lei, quel settore forse sia stato non dico smembrato ma in qualche modo 



Comune di Genova  Atti Consiliari 

  SEDUTA DEL 17/09/2019  
 

Documento firmato digitalmente 

                                                                                                                       Pagina 13 di 54 

un po’ ridotto in maniera significativa. Mi viene in mente un lavoro molto importante 

che non so se ha già avuto modo di prenderne visione, che è lo scolmatore del 

Vernazza, Sturla, dove i lavori sono attesi da molto tempo e se non ci fossero le 

condizioni perché la squadra, comprese quelle competenze legate alle procedure per 

le aree, acquisizione delle aree anche dei privati, rischierebbe di rallentare 

ulteriormente mettendo a rischio l’incolumità di quella parte di territorio. 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Assessore Piciocchi, a Lei la parola, prego. 

 

PICIOCCHI - ASSESSORE 

Grazie Presidente. Grazie al Consigliere Crivello per gli auguri.  

Allora intanto inizio dalla seconda parte dell’intervento che ho trovato 

particolarmente interessante anche con spunti assolutamente costruttivi per la mia 

nuova attività. Possiamo certamente dire che l’ultimo anno certamente è stato segnato 

da una fuoriuscita di elementi di valore peraltro in numero limitato verso la struttura 

commissariale, ma altresì caratterizzato dall’inserimento di nuove professionalità 

tecniche, all’interno delle direzioni che si occupano di lavori pubblici e di 

manutenzioni. Quindi semmai oggi il problema che abbiamo, ne discutevamo 

poc’anzi, riguarda la fornitura di un’adeguata dotazione di personale amministrativo 

all’interno delle direzioni, a supporto del personale tecnico. Certamente sono uscite 

persone di grande valore e di grande esperienza, ci sono giovani molto motivati, devo 

dire anche molto formati che stanno portando conforto alle direzioni, però 

chiaramente questo poi è un tema che mi ripropongo di esaminare meglio, magari, 

poi possiamo anche parlarne in quest’aula alla prima occasione utile. 

Per quanto invece riguarda la questione che è stata posta, non ho gestito io 

questo processo perché come sapete sono subentrato nella delega da una settimana, 

quindi ho acquisito informazioni sul tipo di riflessione e di valutazione che sono state 

fatte, posso confermare che il Comune di Genova non ha attinto al fondo di € 400.000 

per le progettazioni, nel senso che non sono stati presentati i progetti, ma mi è stato 

riferito, e devo dire che ne ho tratto conferma, che era già in corso l’interlocuzione 

con la Regione per l’accesso a fondi di consistenza decisamente più ampia, quali 

sono quelli che sono stati annunciati ieri, dall’Assessore Giampedrone in città 

metropolitana, anche con la presenza del Comune di Genova, 140 milioni per tutta la 

regione sul 2020, 100 milioni del 2021 per progetti e per opere, e naturalmente questo 

bando ci vedrà sicuramente attivi.  

Nell’altro caso erano 400.000 €, mi sembra € 419.000 per interventi di 

progettazione su tutta la regione. Grazie.  
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PIANA - PRESIDENTE 

C’è replica Consigliere Crivello? 

 

CRIVELLO (LISTA CRIVELLO) 

…Quando ci sono i rimpasti, certamente Lei non c’era, io trovo che sia grave, 

molto grave, sarebbe come dire che nel momento in cui è stato avviato il bando che è 

durato 30 giorni, in quella fase, cioè luglio, metà luglio e per i restanti 30 giorni, il 

Comune di Genova ritiene di, come dire, di aver azzerato tutte le criticità di difesa del 

litorale, ma questa è, mi consenta, per chi non ha pensato, questa roba è una follia, 

perché ce ne sono altroché di lavori ancora da fare, di difesa del litorale.  

Io le ho fatto gli auguri ma le faccio anche un in bocca al lupo, perché adesso 

guardando, tra le sue deleghe Lei ha qualcosa come 21 titoli, 21 titoli insomma, li 

definisco titoli perché è una roba molto impegnativa, poi penso che Lei faccia anche 

il libero professionista, e bene, legittimamente, davvero in bocca al lupo. 

Se le capitasse, mi scusi eh, è inusuale ma di incrociare per eventuali 

consegne l’Assessore Fanghella, ho avuto modo di leggere un suo articolo, un po’ 

rancoroso ma non nei confronti miei ma nei confronti del Sindaco, dove l’accusava di 

conoscere poco le dinamiche, su questo sono d’accordo, l’unica volta, forse una delle 

poche volte con Fanghella, ma siccome… 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Consigliere ha abbondantemente terminato il tempo per la replica. 

 

CRIVELLO (LISTA CRIVELLO) 

Sì, non mi capita mai, non è abbondantemente guardi… 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Beh, sono 20 secondi sul minuto. 

 

CRIVELLO (LISTA CRIVELLO) 

Dicevo… (inc) sì, perfetto. L’Assessore Fanghella, l’ex Assessore, ho attivato 

dicevo 410 milioni di lavori pubblici, Crivello 80… ma che burlone. Nei 410 milioni 

sono esattamente tutti i lavori che attivò Crivello, il Governo Renzi e la Giunta (inc).  
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DLVI° INTERROGAZIONE A RISPOSTA IMMEDIATA (EX 

ART. 54) DELLA CONSIGLIERA BRUSONI IN 

MERITO A “LO STATO DI AVANZAMENTO LAVORI 

DI AMPLIAMENTO DELL’AEROPORTO DI GENOVA 

CRISTOFORO COLOMBO NELL’ULTIMO BIENNIO 

2018/2020”. 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Consigliere, passiamo alla successiva interrogazione, che è quella presentata 

dalla Consigliera Brusoni che chiede informazioni in merito a “lo stato di 

avanzamento dei lavori di ampliamento dell’aeroporto di Genova Cristoforo 

Colombo nell’ultimo biennio 2018/2019”. Informazioni che saranno rese 

dall’Assessore Maresca.  

A Lei la parola Consigliera Brusoni, prego.  

 

BRUSONI (VINCE GENOVA) 

Grazie Presidente, buongiorno Assessore. Oggi rivolgo quest’articolo 54 a un 

argomento che penso molti cittadini genovesi siano interessati per la meno i cittadini 

genovesi viaggiatori. È fuori discussione che l’amministrazione in questi due anni ha 

fatto dei grandissimi sforzi per rendere il nostro aeroporto un pochino più 

accogliente. Non per niente abbiamo notato che c’è proprio stata un’inversione di 

rotta con molti più voli, con molto più afflusso nel nostro aeroporto. Ora, 

probabilmente a seguito di questi sforzi, adesso è stato firmato in questi giorni, un 

accordo per un piano di investimenti di 16 milioni di euro, proprio per ampliare il 

terminal dell’aeroporto Cristoforo Colombo.  

Apprendo che questo ampliamento dovrà essere completato in 36 mesi, e che 

proprio tutti i nuovi passeggeri che approderanno al Cristoforo Colombo vivranno 

un’esperienza completamente rinnovata, anche perché ci saranno il raddoppio dei 

varchi di controllo e anche l’apertura di nuove zone commerciali e di ristorazioni, 

quindi chiedo a Lei Assessore, se può delucidare l’aula su quali saranno questi 

investimenti e se sono già, anche già partiti questi lavori. Grazie. 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Assessore Maresca, a Lei la parola, prego. 
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MARESCA - ASSESSORE 

Grazie Presidente, grazie collega Consigliera Brusoni. beh innanzitutto 

diciamo che dopo la tragedia del Ponte Morandi, come sapete il decreto Genova ha 

inserito delle misure, degli investimenti straordinari anche per il sistema portuale 

della città, ovviamente degli investimenti urgenti che sono stati poi ovviamente 

provati dal commissario straordinario il 15 gennaio 2019, con l’approvazione del 

programma straordinario di investimenti urgenti proposti dall’autorità di Sistema 

Portuale del Mar Ligure Occidentale, quindi circa 30 milioni di euro per il 

miglioramento ovviamente per interventi relativi all’aeroporto come struttura di 

accesso, ovviamente al porto da parte anche comunque dei grossi flussi crocieristici 

che ci sono in questo momento, che ci sono stati negli ultimi tempi. Quindi l’allegato 

all’approvazione, appunto al programma straordinario, sono investimenti anche per la 

ripresa e lo sviluppo dello stesso porto, quindi per quanto riguarda soprattutto anche 

le infrastrutture di accessibilità e per il collegamento intermodale dall’aeroporto al 

porto.  

Di conseguenza è stato affidato agli inizi di settembre 2019, a uno studio di 

architettura milanese, One Works, l’incarico per la relazione del progetto definitivo 

dell’ampliamento del terminal dell’aeroporto di Genova che è una revisione, un 

adeguamento del progetto originale che era previsto nel 2011, ma grazie al Decreto 

Genova e quindi grazie alle risorse che sono arrivate, si è potuto procedere adesso e 

più velocemente. E quindi i tempi previsti sono proprio quelli che ha detto Lei, la 

consegna del progetto definitivo di questo ampliamento dovrebbe arrivare entro i 

primi, il 1 novembre del 2019 e poi ci dovrà essere anche un avvio dei lavori con un 

adeguamento dei sotto servizi, quindi nell’area interessata dall’ampliamento, quindi 

dell’aeroporto che dovrebbe essere anche quello nei primi giorni del 2019.  

Quindi questo consiste, in un ampliamento del terminal dell’aeroporto per la 

realizzazione di un nuovo fabbricato di circa 5000 m² realizzato a est dell’attuale 

aerostazione, su tre livelli, e poi il restyling dell’edificio esistente. 

L’ampliamento dovrà essere realizzato nel tempo di 36 mesi, 36 mesi sono 

stabiliti proprio dal Decreto Genova per tutte le opere infrastrutturali e portuali, non è 

previsto solo per l’aeroporto ma è previsto per tutte le altre aree infrastrutturali, 

questo è il tempo che la legge stabilisce per questi ampliamenti. 

Diciamo che per quanto riguarda più specificamente gli interventi relativi, ci 

saranno degli interventi di riqualificazione immediata del terminal attuale, che 

ammontano a circa € 937.000, poi ci sono interventi di potenziamento del sistema di 

smistamento bagagli, che sono di circa € 700.000 e poi ovviamente l’intervento che è 

proprio quello che mi chiedeva Lei, di ampliamento dell’aerostazione che ammonta a 

circa 16 milioni di euro.  

Quindi di interventi riguardo allo sviluppo dei collegamenti tra l’aeroporto e 

Città di Genova, questo consente anche di fare altre due importanti opere che sono il 

ripristino delle condizioni di piena sicurezza del Viadotto via Pionieri Aviatori 
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d’Italia e che quindi sono di circa 2 più… circa 3 milioni di euro e poi la costruzione 

del primo lotto funzionale del collegamento stabile tra l’aeroporto, la stazione 

ferroviaria e il nuovo quartiere di Erzelli che sono circa 9 milioni di euro. 

Diciamo che tutto questo appunto rientra, anche questi interventi che sono 

propedeutici diciamo anche, rientra appunto nel piano straordinario degli investimenti 

per la ripresa dello sviluppo economico del porto, della città e dell’aeroporto. Grazie.  

 

PIANA - PRESIDENTE 

Consigliera Brusoni, c’è replica? Prego! 

 

BRUSONI (VINCE GENOVA) 

Grazie Assessore. La ringrazio per le delucidazioni, anch’io come gli altri 

colleghi in aula le auguro buon lavoro da Assessore, anche perché come vede l’ho 

messa già subito a dura prova, non le ho neanche permesso di sedersi al di là dell’aula 

che già le ho fatto un articolo 54 a cui Lei ha risposto molto bene. Grazie. 

 

DLVII° INTERROGAZIONE A RISPOSTA IMMEDIATA (EX 

ART. 54) DELLA CONSIGLIERA TINI IN MERITO A 

“DICHIARAZIONI A MEZZO STAMPA 

DELL’ASSESSORE PICIOCCHI SUI LAVORI 

INERENTI IL WATERFRONT DI LEVANTE: 

AGGIORNAMENTI IN MERITO”. 

PIANA - PRESIDENTE 

Passiamo alla successiva interrogazione, quella posta dalla Consigliera Tini, 

“a seguito delle recenti dichiarazioni a mezzo stampa dell’Assessore Piciocchi sui 

lavori inerenti il Waterfront di Levante, si chiedono aggiornamenti in merito”, che 

appunto saranno forniti dall’Assessore Piciocchi, prego Consigliera Tini. 

 

TINI (MOVIMENTO 5 STELLE) 

Grazie. Noi abbiamo chiesto una commissione per aver aggiornamenti 

sull’avanzamento del progetto del Waterfront i 12 febbraio 2019, sollecitata il 6 

Marzo, di nuovo sollecitata il 26 marzo ed infine alla luce appunto delle ultime 

dichiarazioni rilavate sulla stampa le abbiamo risollecitata ieri. E premesso che 

appunto le commissioni servono proprio a tutto il Consiglio Comunale a capire, come 

direbbe il Sindaco, il work in progress che quindi dovrebbero essere calendarizzate 

per informare il Consiglio sull’andamento dei progetti e per poterne discutere, però 

nonostante quest’inadempienza e questa mancanza di rispetto, io trovo nei confronti 
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di tutti i Consiglieri, si continuano a fare dichiarazioni alla stampa che l’Assessore 

Piciocchi appunto ha fatto e anche lo stesso Sindaco sulla cessione del Palasport e i 

lavori che cominceranno in primavera con un investimento di 90 milioni di euro, e 

che gli investitori del waterfront sembra abbiano trovato credibile la nostra 

amministrazione tanto da accordare gli investimenti e che inoltre il Comune dovrà 

scavare i canali.  

Questo tra l’altro sarà da discutere appunto in commissione, secondo me 

perché era proprio il punto critico per cui sia gli olandesi che i francesi si sono ritirati 

da questo tipo di investimento per l’onere troppo esoso.  Lo stesso Sindaco Bucci ha 

dichiarato che appunto il Palasport rinnovato ci permetterà di avere un centro 

sportivo polifunzionale, da Genova primo canale sappiamo che ci sarà una palestra, 

dei centri commerciali, una piazza, ristoranti e sappiamo sempre da articoli di stampa 

che entro il 30 settembre verrà sottoscritto il contratto preliminare di acquisizione del 

palasport da parte della CDS Holding che si aggiudicata il bando di gara.  

Ci risulta che questa società sia però più uno sviluppatore immobiliare che, 

per la stragrande maggioranza dei casi, lavora su centri commerciali, più che sulla 

riqualificazione urbana e quindi vorremmo avere un ragguaglio rispetto a questo.  

L’area del Palasport, corrisponde a circa 30.000 metri quadri, vorremmo 

quindi sapere quanta di questa superficie sarà destinata alle attività sportive e quale 

area alle attività commerciali, e questo è un altro (inc)e visto chela stampa virgoletta 

le parole dell’Assessore, alcuni dicendo contratto preliminare per la cessione delle 

aree, altre che sarà un contratto di acquisto, vorrei avere la conferma che appunto ci 

sia l’acquisizione del Palasport da parte della CDS Holding tramite acquisto e non 

concessione e quali saranno quindi anche i benefici economici da parte del Comune a 

seguito di quest’operazione. 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Assessore Piciocchi, a Lei la parola. Prego! 

 

PICIOCCHI - ASSESSORE 

Grazie. Allora, le tematiche sono ampie, molteplici, articolate, io chiaramente 

non posso esaurirle tutte in un articolo 54, ritengo che siano maturi i tempi per una 

commissione consiliare dove possiamo sviscerare tutte le questioni. Però mi faccia 

precisare un elemento che mi sembra importante. Io ricordo che la procedura di gara 

si è conclusa con un atto di definizione datato 31 luglio, quindi chiaramente prima 

della chiusura della procedura di gara, per il rispetto delle norme che soprassiedono 

questo tipo di processi, non era possibile evidentemente divulgare i contenuti di 

un’offerta valutata da una commissione in maniera positiva e poi chiaramente oggetto 

di un provvedimento di aggiudicazione. Quindi non è che le informazioni non si sono 

date per una reticenza o per la volontà di non condividerle con il Consiglio, tenuto 
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conto che, come Lei ricordava, questa è una delle più importanti operazioni di 

rigenerazione urbana che la nostra città conosce negli ultimi anni, quindi ritengo che 

non abbia senso ora che io le risponda su tutti i singoli punti, perché chiaramente 

occuperei un quantitativo di tempo enorme. Mi impegno assolutamente a presenziare 

ad una commissione consiliare, dove affrontare le questioni. Dico che, per quanto 

riguarda la configurazione e l’operazione nei elementi essenziali, anche qui 

l’amministrazione è stata trasparente, perché tutti gli atti sono passati dal Consiglio.  

Rispetto alla problematica a cui Lei faceva riferimento, di costruzione dei 

canali, io ricordo che la delibera di Consiglio, ultima che abbiamo portato mi pare nel 

mese di Giugno e che riguardava l’acquisizione al patrimonio del Comune della 

società Nuova Foce delle aree correlate, cioè le aree possedute da Nuova Foce si 

giustificava proprio alla luce di riportare alla proprietà pubblica del Comune queste 

aree, perché il Comune potesse integrare risorse pubbliche per la realizzazione dei 

canali. 

Quindi di fatto quello che io ho dichiarato è esattamente quello che è stato 

discusso in quest’aula non più di qualche mese fa.  

Comunque molto volentieri possiamo approfondire il tema in commissione 

consiliare, anzi, mi fa molto piacere perché è un’operazione di cui vado orgoglioso, 

credo che sia una cosa veramente importante e bella per la città. Grazie. 

 

PIANA - PRESIDENTE 

C’è replica Consigliera Tini, prego. 

 

TINI (MOVIMENTO 5 STELLE) 

Sì. Quindi aspettiamo questa commissione perché è molto importante, anche 

perché comunque diciamo che il progetto Waterfront in sé, nella sua globalità in 

qualche modo è fallito, anche perché è stato suddiviso, da quello che risulta, quindi in 

lotti. È questo anche di cui si poteva parlare, comunque nelle commissioni, senza 

dover come dire, esplicitare chi era in ballo o meno, ma si poteva un po’ discutere 

appunto di quello che era il lavoro in progressione nel dettaglio. Quindi, spero che al 

più presto venga indetta questa commissione. 
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DLVIII° INTERROGAZIONE A RISPOSTA IMMEDIATA (EX 

ART. 54) DELLA CONSIGLIERA ROSSETTI IN 

MERITO A “DANNI PROVOCATI IN DATA 31/8/2018 

DA AUTOMEZZO AMT A RINGHIERA VIA SAN 

GIORGIO BAVARI: TEMPISTICHE PER I LAVORI DI 

RIPRISTINO DELLA STESSA”. 

PIANA - PRESIDENTE 

Passiamo al successivo articolo 54, quello presentato dalla Consigliera 

Rossetti, “danni provocati in data 31 agosto 2018 da automezzo AMT a ringhiera di 

via San Giorgio di Bavari, quanto tempo si dovrà ancora attendere per vedere avviati 

i lavori di ripristino della stessa”.  

A questa domanda risponderà l’Assessore Piciocchi.  

A Lei la parola Consigliera Rossetti, prego. Chiedo cortesemente ai colleghi 

di stare un pochino più in silenzio e in ordine in aula. Grazie. 

 

ROSSETTI (LEGA SALVINI PREMIER) 

Grazie Presidente. In data 31 agosto del 2018, un mezzo AMT ha sfondato e 

distrutto la ringhiera a bordo strada di via San Giorgio di Bavari, per una lunghezza 

di 16 metri. A distanza di più di un anno, al posto della ringhiera ci sono ancora i 

New Jersey, in risposta a una mia interrogazione con risposta scritta, in data 28 marzo 

di quest’anno, l’Assessore Pietro Piciocchi mi comunica che è stata predisposta una 

richiesta di risarcimento nei confronti di AMT in base a una stima approssimata di € 

30.000 più Iva. Siamo a settembre, un anno dall’incidente, sei mesi dalla richiesta di 

risarcimento nei confronti di AMT, quanto si dovrà attendere ancora per veder 

avviato il cantiere, visto che c’è stato tutto il tempo per definire il finanziamento del 

danno dalla parte dell’assicurazione del mezzo AMT e programmare i lavori. Grazie. 

 

PIANA - PRESIDENTE 

A Lei Consigliera. Assessore Piciocchi a Lei per la risposta. Prego!  

 

PICIOCCHI - ASSESSORE 

…della segnalazione che ho acquisito in questi giorni, posso confermare che 

abbiamo la copertura finanziaria per la realizzazione dell’intervento che attingerà alla 

seconda annualità dell’accordo quadro: mure e scarpate e che si potrà intervenire in 

tempi molto brevi, sicuramente entro la fine di quest’anno. Grazie.  
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DLIX° INTERROGAZIONE A RISPOSTA IMMEDIATA (EX 

ART. 54) DEL CONSIGLIERE AVVENENTE IN 

MERITO A “LO STATO DELL’ARTE CIRCA I BANDI 

PER IL RILANCIO E LA RIQUALIFICAZIONE DEGLI 

ESERCIZI COMMERCIALI DI VIA PRE’”. 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Replica Consigliera Rossetti? Grazie a Lei Consigliera.  

Passiamo alla successiva interrogazione, quella presentata dal Consigliere 

Avvenente che chiede lo stato dell’arte circa i bandi per il rilascio e la 

riqualificazione dell’esercizi commerciali di via Pre”. Le risponderà l’Assessore 

Bordilli, prego Consigliere. 

 

AVVENENTE (PD) 

Grazie Presidente. Ma, niente di più e niente di meno, abbiamo avuto 

occasione in questi giorni di leggere sul giornale un bell’articolo, dove si dava, si 

davano alcune informazioni circa la conclusione di un percorso che era iniziato alcuni 

mesi or sono ed era interessante, credo per tutti i Consiglieri capire qual è lo stato 

dell’arte.  

Via Prè credo che sia una delle strade simbolo della città di Genova, insomma 

e tutti credo che anelino a fare in modo che possa ritornare ad essere una strada 

frequentata da tutti insomma, una riqualificazione della via che passa anche 

attraverso una riqualificazione, un rilancio delle attività commerciali ed economiche 

lì presenti, credo che sia un obiettivo importante per tutta la città.  

Quindi credo consentire all’Assessore Paola Bordilli che ha gestito questa 

fase di potercela illustrare, potrebbe essere una cosa che interessa. Grazie.  

 

PIANA - PRESIDENTE 

Assessore Bordilli, a Lei la parola, prego. 

 

BORDILLI - ASSESSORE 

Sì, grazie Presidente. Buongiorno Consigliere. Avete visto che su 14 locali, 

cioè 13 risultano con una graduatoria approvata, ovviamente sono imprese che hanno 

fatto scelta su due locali, quindi quello che ora nella settimana verrà fatto il contatto 

di ogni realtà commerciale, cioè comprendere quale locale verrà scelto, quindi anche 

mappare proprio se si può dire, quali locali commerciali per ogni singolo numero 

rosso, verranno dati, c’è un locale vuoto, un locale rimasto vuoto, non per la non 
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ricezione di richieste ma per delle richieste non conformi o diciamo delle difficoltà 

legate alla partita amministrativa o anche risultanze di possibili debiti con 

l’amministrazione pubblica e ovviamente quindi già stati scartati, per questo locale 

stiamo lavorando già perché anche dal confronto che ci viene fatto quasi ogni mese, 

con un tavolo, con i residenti e con più diciamo anche commercianti dell’area Prè, si 

è diciamo scelto che una realtà anche che potesse dare presidio con le forze 

dell’ordine nella zona, può sicuramente anche servirci per una maggiore sia tutela che 

anche presidio, ma anche fungere proprio come un fulcro, ecco, anche richiamo per le 

realtà commerciali sane della zona, oltretutto per le realtà commerciali a questo 

punto, sia quelle nuove, che anche quelle in essere, oggi, con cui vogliamo lavorare, 

con cui vogliamo fare in modo di anche creare subito una forte sinergia perché siamo 

fortemente convinti che l’area è un’area che come diceva ha un forte bisogno di 

rilancio, un rilancio che passa attraverso anche tutto quello che concerne una partita 

commerciale e per questo proprio stiamo anche lavorando sempre con la forte 

sinergia dei due Siv dell’area Prè per una serie di momenti, manifestazioni, iniziative, 

già per il Salone Nautico, proprio per appuntare l’accento, per fare in modo che il 

transito sull’area sia fatto sempre e sempre di più, anche proprio come sostegno per le 

realtà nuove che animeranno l’area.  

Un lavoro quindi che ripeto, anche con la sinergia forte con i residenti, perché 

è un’area su cui anche con l’università si sta lavorando, perché tutti crediamo che una 

riqualificazione parta da un lavoro forte di una sinergia del pubblico con i privati. 

Grazie. 

 

PIANA - PRESIDENTE 

C’è replica Consigliere Avvenente? 

 

AVVENENTE (PD) 

Breve replica. Beh il nostro grande poeta e cantautore De André cantava Via 

Del Campo, ma via Prè è come possedere la naturale continuazione di via Del 

Campo, quindi davvero tutte le attenzioni devono essere rivolte a questo rilancio, a 

questa riqualificazione. Faccio un appello all’Assessore e all’amministrazione perché 

mettano davvero in atto tutte le condizioni possibili per agevolare gli imprenditori 

che intendono riqualificare e aprire nuove attività.  

Avevamo sentito in occasione di una commissione, qualche mese fa, 

l’intervento di una giovane imprenditrice e della sua pervicace volontà di continuare 

a mantenere aperta un’attività, quindi davvero, fate in modo che non ci siano lacci e 

lacciuoli burocratici perché abbiamo proprio bisogno di una rinascita e un rilancio 

proprio di quella zona, grazie. 

 



Comune di Genova  Atti Consiliari 

  SEDUTA DEL 17/09/2019  
 

Documento firmato digitalmente 

                                                                                                                       Pagina 23 di 54 

DLX° INTERROGAZIONE A RISPOSTA IMMEDIATA (EX 

ART. 54) DEL CONSIGLIERE BERTORELLO IN 

MERITO A “CONDOTTE DELITTUOSE DI 

AVVELENAMENTO CANI INMOLTE ZONE DELLA 

CITTA’”. 

PIANA - PRESIDENTE 

Passiamo rapidamente alla successiva interrogazione, quella presentata dal 

consigliere Bertorello, al quale toglierò la parola poi per fare l’appello. Riferisco 

l’Assessore circa i rimedi che il Comune intende adottare per prevenire “le condotte 

delittuose che si sono verificate anche di recente, circa l’avvelenamento cani”.  

A Lei la parola Consigliere. 

 

BERTORELLO (LEGA SALVINI PREMIER) 

Sì, buongiorno Presidente, buongiorno Assessori. Grazie, ha fatto bene a 

tagliare il titolo della mia perché è volutamente lunga. Io ho già scritto tutto nel titolo, 

quindi rapidamente vorrei solo significare che recentemente, negli ultimi 15/20 giorni 

sono di nuovo comparsi i fenomeni delittuosi a danno dei cani e quindi anche di tutti 

coloro, come il sottoscritto, che li ama, che ci vive insieme.  

Sono state rinvenute, quelle che vengono chiamate polpette avvelenate, oltre a 

pastiglie, finalizzate a far morire, ad avvelenare i cani, soprattutto nel parco di Villa 

Gambaro, nella zona adiacente, nel quartiere di Albaro. 

Fenomeni che però mi vengono segnalati manifestarsi anche per esempio 

nelle alture genovesi, nel quartiere di Righi. Allora, io mi rendo conto della difficoltà 

di cogliere in flagranza questi criminali, perché così vanno chiamati, però chiedo che 

ciclicamente venga fatto un giro di controllo all’interno del Parco di Villa Gambaro 

dai soggetti competenti, quindi Polizia Locale, guardie zoofile, e Amiu, quindi 

dipendenti di Amiu, per bonificare, quindi eliminare queste polpette avvelenate e per 

verificare se ci sono i delinquenti che compiono queste condotte, quindi anziché 

venire a sanzionare i possessori di cani che nell’ambito di quella zona recintata non 

utilizzano il guinzaglio, limitatamente a quella zona, forse sarebbe più opportuno 

verificare e occuparsi di queste condotte criminali e non di sanzionare con € 50 i 

proprietari degli animali. Grazie.  

 

PIANA - PRESIDENTE 

Assessore Campora le darò la parola dopo l’appello di modo che lei possa 

rispondere all’interrogazione posta dal Consigliere Bertorello. Invito i colleghi a 

prendere posto, dichiaro aperta la seconda parte dei lavori del Consiglio Comunale di 
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Genova di martedì 17 settembre 2019. Do la parola alla Segreteria Generale per 

l’appello. Prego avvocato Odone. 

 
Alle ore  15,00  il Presidente invita il Segretario Generale a procedere all'appello nominale. 

 
 

 

Presiede:  Il Presidente Piana Alessio 

Assiste:  Il V.Segretario Generale E. Odone 

 

 

Al momento dell’appello risultano presenti (P) ed assenti (A) i Signori: 

 

1 Piana Alessio Presidente P 

2 Bucci Marco Sindaco P 

3 Amorfini Maurizio Consigliere P 

4 Anzalone Stefano Consigliere P 

5 Ariotti Fabio Consigliere P 

6 Avvenente Mauro Consigliere P 

7 Baroni Mario Consigliere P 

8 Bernini Stefano Consigliere P 

9 Bertorello Federico Consigliere P 

10 Bruccoleri Mariajosè Consigliere P 

11 Brusoni Marta Consigliere P 

12 Campanella Alberto Consigliere P 

13 Cassibba Carmelo Consigliere P 

14 Ceraudo Fabio Consigliere P 

15 Corso Francesca Consigliere P 

16 Costa Stefano Consigliere P 

17 Crivello Giovanni Consigliere P 

18 De Benedictis Francesco Consigliere P 

19 Ferrero Simone Consigliere P 

20 Fontana Lorella Consigliere P 

21 Gambino Antonino Consigliere P 

22 Giordano Stefano Consigliere P 

23 Grillo Guido Consigliere P 

24 Immordino Giuseppe Consigliere P 

25 Lauro Lilli Consigliere A 

26 Lodi Cristina Consigliere P 

27 Mascia Mario Consigliere P 

28 Ottonello Vittorio Consigliere P 

29 Pandolfo Alberto Consigliere P 

30 Pignone Enrico Consigliere P 

31 Pirondini Luca Consigliere P 

32 Putti Paolo Consigliere P 

33 Remuzzi Luca Consigliere P 

34 Rossetti Maria Rosa Consigliere P 
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35 Rossi Davide Consigliere P 

36 Salemi Pietro Consigliere P 

37 Santi Ubaldo Consigliere P 

38 Terrile Alessandro Luigi Consigliere P 

39 Tini Maria Consigliere P 

40 Vacalebre Valeriano Consigliere P 

41 Villa Claudio Consigliere A 

 

 
E pertanto complessivamente presenti n.  39   componenti del Consiglio. 
 
Sono presenti alla seduta, oltre il Sindaco, gli Assessori: 
 

1 Balleari Stefano 

2 Bordilli Paola 

3 Campora Matteo 

4 Cenci Simonetta 

5 Fassio Francesca 

6 Gaggero Laura 

7 Garassino Stefano 

8 Grosso Barbara 

9 Maresca Francesco 

10 Piciocchi Pietro 

11 Viale Giorgio 

 
 

A questo punto il Presidente, constatata la regolarità della convocazione e la 

sussistenza del numero legale per poter validamente deliberare, invita il Consiglio a 

proseguire la seduta. 
 

 

AVV. ODONE - VICE SEGRETARIO GENERALE 

Buongiorno a tutti, procedo con l’appello. 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Grazie. Do la parola all’Assessore Campora per la risposta all’ultimo articolo 

54. Prego Assessore. 

 

CAMPORA - ASSESSORE 

Grazie. Consigliere Bertorello, naturalmente sono da perseguire, 

stigmatizzare questi comportamenti. Domenica mattina ho effettuato diciamo un giro 

in zona e anche diciamo a Villa Gambaro, proprio per anche un po’ verificare la 

situazione.  
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Ho già preso accordi col collega, l’Assessore Garassino che ha già dato la 

disponibilità per fare sì che alcuni agenti possano periodicamente andare a visitare la 

villa, dopo di che, faccio una richiesta che è la seguente, è un qualcosa d’importante 

perché nel momento in cui si vanno a individuare delle esche, o comunque delle 

polpette, è importante che questi materiali vengano portati alla Asl3.  

Ricordiamo che abbiamo l’istituto zooprofilattico della Liguria - Piemonte - 

Lombardia, diretto dal dottor Ferrari, che ha una sua sede nella zona di piazza Borgo 

Pila in Corte Lambruschini e quindi è anche importante che tramite la Asl queste 

possibili esche vengano portate all’ASL e vengono analizzate.  

Lo dico perché è un elemento importante, anche per comprendere se poi 

queste esche effettivamente sono esche avvelenate, o seppure in qualche maniera 

possono essere anche gettate per creare paura diciamo nei confronti dei padroni dei 

cani.  

Il passaggio all’istituto zooprofilattico credo che sia un elemento importante, 

che spesso magari viene un po’ sottovalutato perché nel momento in cui uno trova 

l’esca magari prende, la butta via e l’asporta, invece l’invito che facciamo è quello di 

tramite la Asl, di far analizzare queste esche, per il resto insieme appunto al collega 

Garassino ci prendiamo l’impegno, in particolare di monitorare questo sito. 

 

PIANA - PRESIDENTE 

C’è replica Consigliere Bertorello? 

 

BERTORELLO (LEGA SALVINI PREMIER) 

Brevissimamente, io ringrazio l’Assessore, ringrazio anche l’Assessore 

Garassino che coadiuva, la coadiuverà, e sono a disposizione per sopralluoghi presso 

quelle zone che conosco molto bene, non credo sia necessario organizzare una 

commissione consiliare a Villa Gambaro, ma eventualmente mi riservo di richiederla. 

È sufficiente un sopralluogo, sono veramente a disposizione, lo farei con grande 

piacere, per il resto segnalerò anche al costituendo comitato dei cittadini che 

risiedono in zona, possessori di animali, questa prassi da seguire e li supporterò. 

Grazie. 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Bene colleghi, passiamo all’ordine del giorno della seduta odierna. 

Consigliera Fontana? Per mozione d’ordine? Prego Consigliera. 
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DLXII° MOZIONE D’ORDINE RELATIVA AL 

CONDIZIONAMENTO DELLA SALA CONSILIARE. 

FONTANA (LEGA SALVINI PREMIER) 

Grazie Presidente. Ma io chiedevo semplicemente se è possibile attivare l’aria 

condizionata perché qua ci fate morire tutti. 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Allora Consigliera, ho già provveduto a segnalare al responsabile della 

struttura che è andato a fare una verifica sul funzionamento degli impianti, mi auguro 

che le condizioni possano ritornare congrue a questa aula. Consigliere Giordano, 

anche Lei per mozione d’ordine?  

Prego Consigliere.  

 

DLXII° MOZIONE D’ORDINE PER RICHIESTA DI 

AUDIZIONE IN CAPIGRUPPO IN MERITO ALLE 

PROVE DEL CONCORSO DA ISTRUTTORE 

AMMINISTRATIVO. 

GIORDANO (MOVIMENTO 5 STELLE) 

Grazie Presidente. Volevo segnalare che c’è una rappresentanza sugli spalti di 

cittadini che hanno concorso per il bando da istruttori amministrativi, avrebbero il 

piacere di interloquire con il Sindaco in conferenza capigruppo, per esprimere le loro 

perplessità su ciò che ho appena espresso nel 54 all’Assessore Viale, almeno ci 

rendiamo conto un pochettino in modo un po’ più ampio della loro condizione.  

Grazie. 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Allora, Consigliere Giordano ce lo siamo già detti, ormai ce lo siamo 

ripetendo in tutte le occasioni, in tutte le sedute consiliari. Chi ha necessità di 

confrontarsi con la Conferenza Capigruppo lo può fare formalizzando una proposta, 

tutto ciò che avviene extra questo percorso è rimesso alla volontà dell’aula.  

Quindi Lei mi pare che ponga questa richiesta, di sospendere i lavori e di 

incontrarli, in altre occasioni ci siamo determinati per incontrare queste persone al 

termine dei lavori, la seduta odierna mi pare, così, a sensazione rispetto all’ordine del 

giorno e i documenti al momento presentati, non si dovrebbe protrarre oltre le 17 

verosimilmente, pertanto io chiedo ai colleghi, diciamo se va bene per tutti, andasse 
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bene anche per il proponente, incontriamo questa delegazione al termine dei lavori. 

Consigliere Giordano? Va bene!  

 

V° (71) DELIBERA DI CONSIGLIO 364 DEL 12/9/2019, 

MODIFICA DELLA COMPOSIZIONE DELLE 

COMMISSIONI CONSILIARI PERMANENTI 

LIMITATAMENTE AI GRUPPI CONSILIARI VINCE 

GENOVA, BUCCI SINDACO E LEGA SALVINI 

PREMIER. 

PIANA - PRESIDENTE 

Allora, primo punto all’ordine del giorno “delibera di Consiglio 364 del 

12/9/2019 modifica della composizione delle commissioni consiliari permanenti 

limitatamente ai gruppi consiliari Vince Genova Bucci Sindaco e Lega Salvini 

premier”. Devo andare ad individuare gli scrutatori, ringrazio per la disponibilità al 

Consigliere Terrile, il Consigliere Amorfini e il Consigliere Vacalebre.  

Pongo in votazione la Delibera di Consiglio 364 del 12 settembre 2019 avente 

ad oggetto “modifica della composizione delle commissioni consiliari permanenti 

limitatamente ai gruppi consiliari Vince Genova Bucci Sindaco e Lega Salvini 

Premier”. Si vota. 

 

Votazione Delibera n. 364 - Proposta 71/2019 

 

Presenti: 38. Voti favorevoli 38 (unanimità): Amorfini, Anzalone, Ariotti, Baroni, 

Bernini, Bertorello, Bruccoleri, Brusoni, Bucci, Campanella, Cassibba, Ceraudo, 

Costa, Crivello, De Benedicitis, Ferrero, Fontana, Gambino, Giordano, Grillo, 

Immordino, Lodi, Mascia, Ottonello, Pandolfo, Piana, Pignone, Pirondini, Putti, 

Rossetti, Rossi, Salemi, Santi, Terrile, Tini, Vacalebre, Remuzzi, Corso. 

 

Il Consiglio approva. 

  

PIANA - PRESIDENTE 

Sulla stessa viene chiesta l’immediata eseguibilità. Si vota.  

 

Votazione Immediata Eseguibilità sulla delibera 364 

 

Presenti: 37. Voti favorevoli 37 (unanimità): Amorfini, Anzalone, Ariotti, 

Avvenente, Baroni, Bernini, Bertorello, Bruccoleri, Brusoni, Bucci, Campanella, 

Cassibba, Ceraudo, Costa, Crivello, De Benedicitis, Ferrero, Fontana, Gambino, 
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Giordano, Grillo, Immordino, Lodi, Mascia, Ottonello, Pandolfo, Piana, Pignone, 

Pirondini, Putti, Remuzzi, Rossetti, Rossi, Salemi, Santi, Terrile, Tini, Vacalebre. 

 

L’immediata Eseguibilità è concessa. 

 

DLXIII° PROPOSTA GIUNTA AL CONSIGLIO 330 DEL 13 

AGOSTO 2019, PROPOSTA 54/2019 

PIANA - PRESIDENTE 

Passiamo alla delibera proposta Giunta al Consiglio 330 del 13 agosto 2019, 

proposta 54 del 22 agosto 2019 “bagni Marina Genovese S.r.l. nuovo statuto sociale 

approvazione”. Sulla pratica sono stati presentati un ordine del giorno a firma 

Giordano e quattro emendamenti a firma Grillo. Partiamo con l’illustrazione 

dell’ordine del giorno, Consigliere Giordano, a Lei la parola, prego. 

 

ODG1 

GIORDANO (MOVIMENTO 5 STELLE) 

Nella commissione dove si è ampiamente discusso sulla delibera, c’è stata 

diciamo una considerazione anche sul piano industriale e sul mantenimento 

occupazionale dei Bagni Marina, quindi questo ordine del giorno riassume la volontà 

che abbiamo espresso durante la commissione e quindi chiediamo al Sindaco e alla 

Giunta ad intraprendere tutte le azioni affinché venga redatto almeno entro 60 giorni 

il piano industriale industriale da discutere in un’apposita commissione. 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Scusi Consigliere. Consigliere Grillo per i suoi emendamenti? Prego!  

 

E1-E2-E3-E4 TRASFORMATI E UNIFICATI IN UN UNICO ODG 2 

 

GRILLO (FORZA ITALIA) 

Ma Presidente, sentiti gli uffici sulla ammissibilità, li trasforma in ordini del 

giorno, quindi li sintetizzo al fine di rendere ovviamente quest’ordine del giorno uno 

solo, ma che contiene i dispositivi finali. L’ordine del giorno richiamato al momento 

numero 1, propongo Presidente e poi verranno unificati. 

Articolo 23 - Esercizio Sociale. È previsto alla chiusura di ogni esercizio 

l’amministratore unico e il consiglio di amministrazione redige il bilancio di esercizio 

da sottoporre all’assemblea dei soci. Ovviamente con questo ordine del giorno si 

propone e successivamente al Consiglio Comunale. Questo vale anche per l’ordine 
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del giorno numero 2 rilevato dal testo del nuovo statuto sociale, relazione 

previsionale e aziendale che si compone come certamente i colleghi hanno notato di 

tutta una serie di adempimenti, che di tutti gli adempimenti previsti il Consiglio 

Comunale Annualmente sarà informato. Questo vale anche per quanto riguarda 

l’articolo 27, relazione sullo stato di attuazione degli indirizzi, gli obiettivi strategici e 

sul mantenimento degli equilibri finanziari, anche in questo caso informativa al 

Consiglio Comunale ed infine l’articolo 29, relazione finale sullo stato di attuazione 

degli indirizzi e degli obiettivi. Ora, come già è stato evidenziato da parte dei molti 

colleghi che sono intervenuti in sede di commissione consiliare, si pone dopo questa 

deliberazione, ma l’Assessore aveva già accolto la proposta, che vi sia poi 

un’apposita riunione di commissione consiliare per esaminare il piano strategico 

aziendale, perché società Bagni Marina dopo un processo ormai con molte 

discussioni che si sta sviluppando da anni, ha la necessità di un approfondimento vero 

sul piano industriale che prefiguri uno scenario di un’azienda che possa ovviamente 

proseguire con proficuo la sua attività.  

Ovviamente affrontando anche come anticipato il collega Giordano le 

problematiche del personale che annualmente in più commissioni vengono proposte e 

mai affrontate e risolte. Quindi concludendo Presidente questi quattro emendamenti 

diventano un unico ordine del giorno.  

 

PIANA - PRESIDENTE 

Ringrazio il Consigliere Grillo, chiedo quindi all’Assessore Campora di 

esprimersi sull’ordine del giorno 1 a firma del Consigliere Giordano e sull’ordine del 

giorno 2 che praticamente va a racchiudere i contenuti dei quattro emendamenti e 

quindi va a porre delle questioni relative agli articoli 23-25-27-29 del testo del nuovo 

Statuto Sociale. Prego Assessore Campora.  

 

CAMPORA - ASSESSORE 

Grazie Presidente. Ricordo la commissione che si è tenuta alcuni giorni or 

sono dove abbiamo esaminato queste questioni e ci siamo presi l’impegno in ottobre 

di tornare in commissione per illustrare al meglio quello che è il futuro dei Bagni 

Marina ricordando anche i buoni risultati ottenuti nell’anno in corso. Per quanto 

concerne l’ordine del giorno del Consigliere Giordano, facevo una proposta proprio 

perché il piano industriale non viene stilato diciamo dall’Assessore ma viene stilato 

direttamente dall’amministratore unico, quindi proponeva: ad intraprendere tutte le 

azioni affinché venga redatto nel più breve tempo possibile il piano industriale da 

discutere in apposita commissione. Questa è la proposta.  

Per quanto concerne gli emendamenti del Consigliere Grillo che vanno nella 

direzione di fare in modo che il Consiglio Comunale attraverso le commissioni sia 

sempre in maniera adeguata informato, propongo di racchiudere tutti gli 
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emendamenti in un unico ordine del giorno che recita nel modo seguente: il Consiglio 

Comunale impegna il Sindaco e la Giunta ad informare annualmente il Consiglio 

Comunale circa l’attività svolta da Bagni Marina anche mediante informativa sul 

bilancio, sulla relazione previsionale e circa gli obiettivi raggiunti.  

 

“SEGUONO TESTI ODG/EMENDAMENTI” 

 

ODG1 

Delibera Proposta Giunta al Consiglio 330 del 13/8/2019 

Proposta numero 54 del 22/8/2019 

Bagni Marina Genovese S.r.l.- Nuovo statuto sociale-approvazione 

 

CONSIDERATO CHE esistono precarietà lavorativa all’interno della società 

partecipata Bagni Marina; 

 

APPURATO CHE durante la commissione del 6 settembre u.s. si è convenuta la 

necessità di sviluppare un nuovo piano industriale che garantisca cha lo stato 

occupazionale; 

 

SI IMPEGNANO IL SINDACO E LA GIUNTA 

 

Ad intraprendere tutte le azioni affinché venga redatto nel più breve tempo possibile 

il piano industriale da discutere in apposita commissione. 

 

Firmato: Stefano Giordano 

 

E1  

Alla proposta di deliberazione numero 330/2019 del 13/8/2019 

BAGNI MARINA GENOVESE S.R.L.- Nuovo Statuto Sociale-Approvazione 

 

Premessa  

- Rilevato dal testo a fronte del nuovo statuto sociale: 

articolo 23 - Esercizio Sociale 

 

PROPOSTA DI EMENDAMENTO 

 

Al punto 23.2 dopo “da sottoporre all’assemblea dei soci” aggiungere: 

“e successivamente al consiglio comunale” 

 

Firmato: Guido Grillo 
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E2 

Alla proposta di deliberazione 330/2019 del 13/8/2019 

BAGNI MARINA GENOVESE S.R.L. - Nuovo Statuto Sociale - Approvazione 

 

Articolo 25 - Relazione Previsionale Aziendale 

 

PROPOSTA DI EMENDAMENTO 

 

All’art. 25 aggiungere il punto 25.5: 

“ di tutti gli adempimenti prevcisti il Consiglio Comunale sarà annualmente 

informato” 

 

Firmato: Guido Grillo 

 

E3 

 

Alla Proposta di Deliberazione n. 330/2019 del 13/8/2019 

BAGNI MARINA GENOVESE S.R.L. - Nuovo Statuto Sociale - Approvazione 

 

Premessa 

 

- Rilevato dal testo a fronte del Nuovo Statuto Sociale 

Art. 27 - Relazione sullo stato di attuazione degli indirizzi e obiettivi strategici e 

sul mantenimento degli equilibri finanziari 

 

PROPOSTA DI EMENDAMENTO 

 

All’art. 27 aggiungere il punto 27.3: 

“La relazione sarà inviata al consiglio comunale” 

 

Firmato: Guido Grillo 

 

E4 

 

Alla Proposta di deliberazione numero 330/2019 del 13/8/2019 

BAGNI MARINA GENOVESE S.R.L. - Nuovo Statuto Sociale - Approvazione 

 

Premessa 

 

- Rilevato dal testo a fronte del nuovo statuto sociale: 

Art. 29 - relazione finale sullo stato di attuazione degli indirizzi degli obiettivi 

strategici 



Comune di Genova  Atti Consiliari 

  SEDUTA DEL 17/09/2019  
 

Documento firmato digitalmente 

                                                                                                                       Pagina 33 di 54 

 

PROPOSTA DI EMENDAMENTO 

 

All’art. 29 aggiungere il. 29.2: 

“La relazione sarà inviata al Consiglio Comunale” 

 

Firmato: Guido Grillo 

 

 

ODG2 

PROPOSTA N. 54 (ex EM 1-2-3-4) 

 

Il Consiglio Comunale  

 

IMPEGNA IL SINDACO E LA GIUNTA 

 

Ad informare annualmente il Consiglio Comunale circa l’attività svolta da bagni 

Marina anche mediante informativa sul bilancio, la relazione previsionale e circa gli 

obiettivi raggiunti. 

 

Firmato: Guido Grillo 

 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Su queste due proposte di modifica chiedo ai proponenti se sono d’accordo. 

Mi pare di capire di sì, chiedo quindi ai colleghi se possiamo votarli in un’unica 

soluzione? Pongo in votazione gli ordini del giorno 1 e 2 nella versione modificata 

concordata tra proponenti e Assessore, sui quali la Giunta si è espressa 

favorevolmente, ordini del giorno alla proposta 54. Si vota. 

 

Votazione Ordine del Giorno n. 1 e 2 sulla Proposta 54/2019 

 

Presenti: 38. Voti favorevoli 38 (unanimità): Amorfini, Anzalone, Ariotti, 

Avvenente, Baroni, Bernini, Bertorello, Bruccoleri, Brusoni, Bucci, Campanella, 

Cassibba, Ceraudo, Costa, Crivello, De Benedicitis, Ferrero, Fontana, Gambino, 

Giordano, Grillo, Immordino, Lodi, Mascia, Ottonello, Pandolfo, Piana, Pignone, 

Pirondini, Putti, Remuzzi, Rossetti, Rossi, Salemi, Santi, Terrile, Tini, Vacalebre. 

 

Il Consiglio approva. 
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DV° (72) VOTAZIONE PROPOSTA 54/2019. 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Passiamo al successivo punto all’ordine del giorno, la mozione… ah la 

delibera scusate, abbiate pazienza. Passiamo alla delibera. Ci sono dichiarazioni di 

voto?  

Pongo in votazione la delibera Proposta Giunta al Consiglio 330 del 13 agosto 

2019, proposta 54 del 22 agosto 2019, Bagni Marina Genovese S.r.l. Nuovo Statuto 

Sociale - Approvazione. Si vota. 

 

Votazione Proposta 54/2019 

 

Presenti: 38. Voti favorevoli 22: Amorfini, Anzalone, Ariotti, Baroni, Bertorello, 

Brusoni, Bucci, Campanella, Cassibba, Costa, De Benedictis, Ferrero, Fontana, 

Gambino, Grillo, Mascia, Ottonello, Piana, Remuzzi, Rossetti, Rossi, Vacalebre. 

Astenuti 16: Avvenente, Bernini, Bruccoleri, Ceraudo, Crivello, Giordano, 

Immordino, Lodi, Pandolfo, Pignone, Pirondini, Putti, Salemi, Santi, Terrile, Tini. 

 

Il Consiglio approva. 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Sulla stessa viene chiesta l’immediata eseguibilità, Si vota. 

 

Votazione Immediata Eseguibilità sulla Proposta 54/2019 

 

Presenti: 38. Voti favorevoli 38 (unanimità): Amorfini, Anzalone, Ariotti, 

Avvenente, Baroni, Bernini, Bertorello, Bruccoleri, Brusoni, Bucci, Campanella, 

Cassibba, Ceraudo, Costa, Crivello, De Benedictis, Ferrero, Fontana, Gambino, 

Giordano, Grillo, Immordino, Lodi, Mascia, Ottonello, Pandolfo, Piana, Pignone, 

Pirondini, Putti, Remuzzi, Rossetti, Rossi, Salemi, Santi, Terrile, Tini,Vacalebre. 

 

L’immediata eseguibilità è concessa. 

 

 

DLXIV° MOZIONE 85/2019 “ADESIONE ALLA CARTA 

EUROPEA DEI DIRITTI DELLE DONNE NELLO 

SPORT” 
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PIANA - PRESIDENTE 

Mozione 85 del 15 luglio 2019, avente ad oggetto “l’adesione alla carta 

europea dei diritti delle donne nello sport”. L’atto è presentato dai Consiglieri del 

Partito Democratico, prima firmataria Consigliera Lodi alla quale do la parola per 

l’illustrazione. Prego Consigliera.  

 

LODI (PD) 

MOZIONE N. 85 

 

ADESIONE ALLA CARTA DEI DIRITTI EUROPEI DELLE DONNE 

NELLO SPORT 

 

Grazie Presidente. Portiano questa mozione appunto come gruppo consiliare 

ponendo l’attenzione a un tema che ha avuto molto risalto dal punto di vista 

nazionale negli anni, perché questa mozione appunto fa riferimento a un’adesione che 

da anni appunto intercorre, viene proposta ai consigli comunali e che è frutto appunto 

di un lavoro che ha fatto partire la UISP rispetto al rapporto sport e donne. 

Noi, come dire, con questa mozione Poniamo alcune questioni che sappiamo 

comunque essere all’attenzione anche dell’amministrazione attuale comunale e che 

direi essere bi-partisan, cioè tutto ciò che riguarda la possibilità per quanto riguarda la 

donna, di poter superare quelle che in questo momento risultano essere situazioni più 

difficili rispetto all’essere uomo e lo sport, l’ambito dello sport è un ambito da molti 

conosciuto come un ambito difficile per le donne. Abbiamo studi e comunque 

abbiamo approfondimenti che hanno proprio in quest’ultimo periodo portato 

all’attenzione come la differenza per esempio anche sulla pubblicizzazione dei 

risultati da parte delle donne rispetto ai risultati da parte dell’uomo, e l’UISP appunto 

in collaborazione con degli altri partner internazionali ha elaborato appunto la carta 

europea dei diritti delle donne nello sport che è indirizzato ovviamente a tutti gli 

operatori le operatrici sportivi ma non solo quindi all’organizzazione, alle 

federazioni, alle tifoserie, alle autorità e alle istituzioni, allo scopo di promuovere, 

incentivare tutte quelle che possono essere le azioni a favore delle pari opportunità 

rispetto a un rapporto uomo - donna nello sport. 

Questa carta europea è stata proposta per la prima volta nel 1985 quindi è un 

percorso che sta continuando, ad oggi ancora la whois nazionale propone l’adesione, i 

comuni sono stati già molti quelli che hanno aderito, l’adesione è un’adesione a tutto 

tondo che riguarda sia il mondo dello sport che il mondo delle pari opportunità ma 

anche al link che esiste tra pari opportunità sport e vissuto appunto sociale e del 

tessuto appunto delle relazioni. Sicuramente la pratica sportiva ha avuto grandi 

cambiamenti negli anni, dal 1985 ad oggi, direi che enormi i cambiamenti, ma 

purtroppo le barriere culturali o le barriere di accoglienza della figura femminile 
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rispetto alla disciplina, beh purtroppo non sono del tutto superate le differenze, però il 

tema va affrontato in modo positivo, propositivo in modo sicuramente inclusivo ma 

anche trovando delle strategie che pongano il problema all’attenzione di tutti coloro 

che ruotano attorno. Oggi con questa mozione si pone l’attenzione rispetto a quello 

che le istituzioni possono per quanto riguarda il loro indirizzo di politica, intesa 

proprio come attuazione di linee o di presupposti e incentivi portare avanti la 

questione. Sicuramente la rilevanza sociale e sanitaria e sanitaria dello sport in questa 

mozione viene messa in evidenza perché ci sono molti sport che hanno carattere 

anche di prevenzione, non solo per la salute in termini globali ma anche di 

determinate patologie. Sicuramente il fatto che ogni forma di discriminazione venga 

inglobata, inclusa all’interno della pratica sportiva, aiuta sicuramente tutti a 

sviluppare un senso sportivo. Ancora oggi quando si parla di luogo comune, molto 

spesso ci sono delle allusioni al fatto che ci siano anche sport di serie A e sport di 

serie B, l’obiettivo è che rispetto alla figura uomo - donna, rispetto all’inclusione, ci 

possa essere anche per le donne, non uno sport di serie A e uno sport di serie B, 

ovviamente non intendendo la A e la B del calcio ma la A e la B nel senso di 

importanza e di valenza. La carta europea era stata presentata nel 2011 al parlamento 

al parlamento europeo e la risoluzione del parlamento europeo del 2 febbraio 2012 a 

proprio invece evidenziato la dimensione europea dello sport. Leggendo bene la carta 

europea che è a disposizione e si trova su tutti i siti ed è molto articolata, sicuramente 

noi pensiamo, leggendola e rileggendo la che possano essere annoverati tra gli 

obiettivi che un’amministrazione può assumersi e soprattutto può anche immaginare 

di migliorare alcuni aspetti, di essere promotore e di sensibilizzare rispetto ad alcune 

questioni, perché l’attenzione e la sensibilizzazione può determinare sicuramente 

anche un cambiamento automatico senza poi chiedere grandissimi cambiamenti 

strutturali. Con questa mozione quindi oltre a porre all’attenzione questo percorso che 

altre amministrazioni hanno adottato, si chiede appunto che il comune di Genova, 

come città di Genova aderisca alla carta europea dei diritti delle donne nello sport, 

quindi è chiaro che verrà annoverato tra l’elenco delle città che lo hanno già fatto e 

che speriamo lo facciano sempre più numerose, anche perché in questi percorsi, 

ognuno può svolgere un ruolo importante, esiste per esempio un progetto lo insieme a 

un’associazione di giornalisti che per esempio coinvolge molto l’aspetto giornalistico 

del tema, quindi la possibilità di ricevere più informazioni da parte delle attività 

sportive rivolte alle donne e quindi le amministrazioni solo possono dal punto di vista 

invece politico addurre di fare delle proposte e quindi diciamo che in questa mozione 

ci sono alcuni punti che sono collegati a mozione ribadisco che sono state approvate 

nel testo praticamente paro paro in altre città, dove si dà una linea che cerca di essere 

il filo conduttore il filo rosso tra un’amministrazione e l’altra, e anche l’aspetto 

comune che poi in qualche modo anche portare l’amministrazione al tavolo di tutte le 

città che hanno, che annoverano, che hanno sottoscritto questa carta. Diciamo che 

sicuramente l’obiettivo e le azioni propositivi sono il superamento della differenza di 

genere, parliamo di garantire un quadro conoscitivo e approfondita della presenza di 
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donne e uomini nella pratica motoria e sportiva genovese, prevedere occasioni di 

divulgazione e approfondimento anche della carta europea, di quello che contiene con 

l’organizzazione di seminari, di momenti informativi, incrementare le opportunità 

motorie e sportive rivolte alle ragazze donne nel rispetto delle differenze 

socioeconomiche, culturali, etiche e religiose, introdurre e valorizzare nei criteri 

appunto di concessione di spazi, quindi trovare delle strategie per incentivare chi 

svolge buone prassi, chi presenta alle amministrazioni delle buone prassi rispetto a 

questo tema di come elemento premiante anche in senso di merito, in senso valutativo 

di interesse e operare affinché nelle competizioni sportive, a partire da quelle 

promosse o sostenute dai comuni e dai municipi, i premi di gara siano di eguale entità 

per Uomini e donne. Sembra una cosa banale, ma purtroppo ahimè si assiste anche a 

questo, a una differenziazione delle entità dei premi nelle varie discipline sportive, 

questo lo dicono soprattutto gli esperti e chi conosce il mondo del settore e a vigilare 

e contribuire attivamente affinché il linguaggio delle immagini utilizzate per 

comunicare e pubblicizzare eventi sportivi femminili siano rispettosi e incentrati sulle 

caratteristiche tecnico sportive. Questa mozione è già arrivata al municipio Medio 

Ponente, è già stata approvata all’unanimità, perché l’idea era quella appunto di 

diffondere sia una pratica di interesse dal punto di vista comunale ma anche 

municipale perché noi sappiamo che i municipi hanno attraverso i loro patrocini e 

tutte le associazioni sportive che sono disseminate nel territorio, anche la possibilità 

di avere contatti diretti e propositivi rispetto a questo tipo di attività. Quindi con 

questa mozione noi chiediamo alla giunta appunto e al sindaco di aderire a questa rete 

di adesioni e quindi di città, un municipio è già partito appunto in maniera unanime 

con una unitarietà di intento di tutte le forze politiche e di aiutare anche chi svolge 

attività politica a servizio dello sport, di avere questa marcia in più per poter in 

qualche modo annoverare tra gli strumenti, per il superamento di questi aspetti la 

carta europea appunto dove c’è un superamento della questione. Noi ci auspichiamo 

che venga accolta in maniera positiva sicuramente siamo arrivati a questa mozione, 

avendo fatto anche dei passaggi con dei rappresentanti della maggioranza rispetto a 

questo tipo di percorso, perché crediamo sia un percorso che non possa che avere 

come dire una collaborazione univoca e tutti insieme rispetto a questo, piuttosto che 

ovviamente un percorso che a volte le mozioni avviano di contrapposizione, e 

speriamo appunto che nella votazione tutti insieme di questo (inc) un percorso 

condiviso diciamo da chi in questo momento nella maggioranza si occupa di sport e 

che può avere un mandato in più da parte del Consiglio Comunale di prestare 

attenzione e di dare priorità ad azioni che riporterebbero tutto a una uguaglianza e a 

una non discriminazione tra i sessi. Grazie. 

 

Firmato da: Cristina Lodi, Mauro Avvenente, Stefano Bernini, Alberto 

Pandolfo, Alessandro Terrile, Claudio Villa. 

 

In data: 15 Luglio 2019 
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PIANA - PRESIDENTE 

Terminata l’illustrazione, su questa mozione non sono stati presentati 

documenti, chiedo quindi ai colleghi se ci sono interventi in discussione generale, se 

no do la parola alla Giunta nella figura dell’Assessore Viale per la posizione 

dell’amministrazione sul documento. Prego Assessore. 

 

VIALE - ASSESSORE 

Sì, abbiamo… ho visionato il documento, è qualcosa che attiene forse per 

certi aspetti molto di più alla dimensione sportiva dell’azione concreta, in quanto per 

quanto riguarda la componente parità, pari opportunità, noi possiamo soltanto aderire 

ma poi le azioni concrete spettano maggiormente alla direzione sport.  

Certamente è un argomento molto interessante, nel senso che soltanto qualche 

mese fa abbiamo visto come l’attività sportiva femminile abbia entusiasmato il paese, 

è il caso del calcio femminile che ha portato alla ribalta finalmente la possibilità di 

avere uno sport nel quale anche le donne sono un’eccellenza per il nostro paese.  

C’è anche un altro aspetto che vorrei sottolineare, per certi versi non esistono 

mai sport di serie A e di serie B, forse nel nostro paese esistono il calcio e tutti gli 

altri sport. Personalmente provengo da un Municipio che forse è il campione a 

Genova per quelli che sono gli sport cosiddetti secondari, ma che secondari non sono 

e che hanno regalato grandi gioie al nostro paese in termini di eccellenze.  

Credo che sia molto importante andare, tornare a puntare su questi sport e 

soprattutto a tornare a puntare sulla componente femminile di questi sport, in quanto 

come appunto abbiamo visto, possiamo riuscire a portare lustro al nostro paese 

andando a eccellere in quei settori e che fino ad oggi sono stati evidentemente e 

purtroppo trascurati. 

 

Dalle ore 15:37 assiste il Vice Segretario Generale Dr.ssa Puglisi. 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Ci sono dichiarazioni di voto? Pongo in votazione la mozione 85/2019, avente 

ad oggetto “l’adesione alla carta europea dei diritti delle donne nello sport”. Parere 

favorevole della Giunta. Si vota. 

 

Votazione Mozione 85/2019 

 

Presenti: 37. Voti favorevoli 37 (unanimità): Amorfini, Anzalone, Ariotti, 

Avvenente, Baroni, Bernini, Bertorello, Bruccoleri, Brusoni, Bucci, Campanella, 

Cassibba, Ceraudo, Costa, Crivello, De Benedicitis, Ferrero, Fontana, Gambino, 
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Giordano, Grillo, Immordino, Lodi, Ottonello, Pandolfo, Piana, Pignone, Pirondini, 

Putti, Remuzzi, Rossetti, Rossi, Salemi, Santi, Terrile, Tini, Vacalebre. 

 

Il Consiglio approva. 

 

DLXV° MOZIONE N. 42/2019 “PROGRAMMI 

OCCUPAZIONALI E LE IMPRESE” 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Passiamo al successivo punto all’ordine del giorno la mozione 42/2019 avente 

ad oggetto “programmi occupazionali e le imprese”. L’atto è presentato dal 

Consigliere Grillo al quale do la parola per l’illustrazione. Prego Consigliere. 

 

MOZIONE N, 42/2019 

 

GRILLO (FORZA ITALIA) 

Dunque, questa mozione è stata presentata nel marzo di quest’anno, no, lo 

dico perché a volte le questioni poste in una mozione sono di estrema attualità nel 

momento in cui si presentano. Dunque: 

Preso atto che mensilmente Unioncamere e l’agenzia per le politiche attive 

del lavoro pubblicano i dati raccolti sui programmi occupazionali delle imprese, da 

essi risulta che nel mese di gennaio, parliamo di quest’anno il 31% dei lavoratori 

ritenuti necessari era aggiudicato di difficile reperimento.  

Posto che il calo delle natalità ha la sua parte di responsabilità in questa 

dinamica, una responsabilità tra l’altro destinata a crescere nel tempo, per il resto è 

invalsa la tesi che tutto dipenda dallo squilibrio tra la formazione scolastica e le 

esigenze del mercato del lavoro. 

Considerato che a mancare non sono solo professionisti ad alta qualifica o 

elevata specializzazione, come tra i giovani, il 63% degli specialisti in scienze 

matematiche, informatiche, fisiche e chimiche, o il 50% dei progettisti ingegneri, ma 

la carenza si fa sentire anche per il 46% degli operai nelle attività metalmeccanica ed 

elettromeccaniche, sopra il 50% è la difficoltà di reperimento di fondatori, saldatori, 

lattonieri, fabbri e professioni simili di tutte le età.  

Considerato inoltre che le industrie metalmeccaniche registrano che la 

difficoltà di reperimento è dovuta almeno per metà a mancanza di candidati. 

Tenuto conto che alla base del problema di carenza di manodopera 

disponibile c’è un fenomeno sociale, non solo una disfunzione scolastica. 

Tenuto conto inoltre che la crescente scolarizzazione ha solo fatto aumentare 

quel dato, il risultato e la compresenza soprattutto fra i giovani di disoccupazione 



Comune di Genova  Atti Consiliari 

  SEDUTA DEL 17/09/2019  
 

Documento firmato digitalmente 

                                                                                                                       Pagina 40 di 54 

intellettuale e posti di lavoro non coperti nelle imprese e dal momento che queste 

hanno la necessità di coprire i buchi, cresce il ricorso alla manodopera immigrata. 

Preso atto che nel complesso degli occupati in Italia nel 2017, il 10.5% erano 

qualificati come stranieri, quindi immigrati senza cittadinanza italiana, per la 

completezza dei dati adesso andrebbero aggiunti gli immigrati diventati nel frattempo 

cittadini italiani, circa 200.000 nella media degli ultimi anni.  

Considerato che il 21 gennaio, sempre di quest’anno a Genova, ha tenuto la 

sua seconda conferenza generale il coordinamento europeo dei consigli di fabbrica 

della siderurgia, e che il comunicato emesso dalla conferenza recita: di fronte alla 

crescente incertezza, l’unica garanzia per i lavoratori è l’organizzazione.  

Ormai anche le battaglie sindacali più locali e particolari in ciascuno di questi 

stabilimenti, sono collegate tra loro in una nuova divisione europea del lavoro.  

Se il lavoro diventa europeo il sindacato deve diventare europeo. 

Concludo come impegnativa: 

 

impegna il sindaco e la giunta 

 

Ad attivare le più opportune iniziative per attuare una campagna di 

informazione rivolta soprattutto ai giovani, di concerto con l’università di Genova, la 

Camera di Commercio industria e artigianato di Genova, regione Liguria, le 

organizzazioni sindacali delle associazioni di categoria datoriale più rappresentative 

del territorio, per far conoscere quali sono le esigenze del mercato del lavoro e quindi 

i percorsi scolastici da intraprendere per avere maggiori possibilità lavorative.  

Questo è un pezzo del dispositivo, poi può essere… già vedo che vi è un 

emendamento accoglibile che altre proposte nel dispositivo possano essere inserite. 

Mi auguro infine, a prescindere dalla risposta che oggi mi verrà data, vi sia 

poi signor Sindaco e membri di Giunta competenti sulle problematiche delle attività 

produttive e del lavoro, che vi sia poi un’apposita riunione di commissione consiliare 

in cui conoscere programmi e progetti della Giunta per il prossimo biennio. 

 

Firmato: Guido Grillo 

In data: 19 Marzo 2019 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Sulla mozione è stato presentato un emendamento dal Consigliere Bertorello 

al quale do la parola per l’illustrazione. Prego Consigliere.  

 

E1 
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BERTORELLO (LEGA SALVINI PREMIER) 

Grazie Presidente, sì, molto sinteticamente, ma oserei dire che questo è un 

emendamento alla Grillo, se mi si passa l’eufemismo, nel senso che nel condividere il 

senso e il significato di questa mozione, chiaramente lo dico con molta stima e 

ammirazione del collega Consigliere Grillo. Dicevo nel condividere il senso e il 

significato della mozione, occorre che queste attività il Comune le svolga di concerto 

con quelli che sono gli enti o le organizzazioni che si occupano a vario titolo di 

lavoro e in rappresentanza dei lavoratori o delle associazioni di categoria o la Camera 

di Commercio e l’Università di Genova. 

Quindi tutto quello che concerne l’orientamento, ricordo che la Regione 

Liguria ha in seno l’agenzia per il lavoro e gestisce i centri per l’impiego, quindi tutte 

queste attività che devono essere sicuramente, ne condivido il significato 

implementate, per mettere in correlazione la domanda e l’offerta sul mercato del 

lavoro che è particolarmente labile e occorre coinvolgere queste istituzioni. Grazie. 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Chiedo al proponente se quest’emendamento può essere accolto dallo stesso. 

Prego Consigliere Grillo. 

 

GRILLO (FORZA ITALIA) 

Già anticipato il parere favorevole. 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Grazie. Chiedo se ci sono interventi in discussione generale? Se no do la 

parola all’Assessore Grosso per la posizione della Giunta sul documento. Prego 

Assessore. 

 

GROSSO - ASSESSORE 

Buongiorno Presidente. Buongiorno Consigliere. Nell’ambito delle attività 

promosse dall’assessorato delle politiche giovanili, sono state promosse tre linee 

d’azione finalizzate a creare un ponte tra scuola e mondo del lavoro, sviluppate 

attraverso l’unità operativa progetti e servizi per i giovani. Campagne informative per 

far conoscere opportunità lavorative o formative, attività e consulenze orientative e 

incontri di prossimità con aziende ed eventi di esplorazione e conoscenza di vecchie e 

nuove professioni e richieste di mercato. Attraverso queste tre linee di azione che 

l’assessorato monitorerà, magari anche come diceva Lei attraverso un’apposita 
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commissione, auspichiamo che l’amministrazione possa agevolare l’incontro tra 

domanda e offerta di lavoro, per cui la Giunta esprime parere favorevole. Grazie.  

 

PIANA - PRESIDENTE 

Ci sono dichiarazioni di voto? Pongo in votazione la mozione 42/2019 avente 

ad oggetto “programmi occupazionali delle imprese nella versione emendata” con il 

parere favorevole della Giunta.  

Si vota. 

 

Votazione Mozione 42/2019 emendata 

 

Presenti: 38. Voti favorevoli 38 (unanimità): Amorfini, Anzalone, Ariotti, 

Avvenente, Baroni, Bernini, Bertorello, Bruccoleri, Brusoni, Bucci, Campanella, 

Cassibba, Ceraudo, Costa, Crivello, De Benedictis, Ferrero, Fontana, Gambino, 

Giordano, Grillo, Immordino, Lodi, Mascia, Ottonello, Pandolfo, Piana, Pignone, 

Pirondini, Putti, Remuzzi, Rossetti, Rossi, Salemi, Santi, Terrile, Tini, Vacalebre. 

 

Il Consiglio approva. 

 

DLXVI° MOZIONE N. 91/2019 AVENTE AD OGGETTO 

“MESSA IN SICUREZZA DELLA STRADA 

SOPRAELEVATA ALDO MORO”. 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Passiamo alla mozione 91/2019, avente ad oggetto “la messa in sicurezza 

della strada sopraelevata Aldo Moro”. L’atto è presentato dai Consiglieri del 

Movimento Cinque Stelle, primo firmatario il capogruppo Pirondini. Anticipo che 

sulla stessa mozione è stato presentato un emendamento a firma del Consigliere Putti. 

A Lei la parola Consigliere Pirondini per l’illustrazione, prego. 

 

MOZIONE N. 91/2019 

 

PIRONDINI (MOVIMENTO 5 STELLE) 

Grazie Presidente. Ricordiamo intanto che la sopraelevata strada Aldo Moro è 

stata inaugurata il 25 agosto 1965, quindi ad oggi ha più di cinquant’anni e che è 

percorsa considerando complessivamente i due sensi da circa 80000 veicoli al giorno.  

Vorremmo ricordare all’interno di questa mozione una precedente mozione, 

sempre depositata e poi votata, presentata dal Movimento Cinque Stelle che tra l’altro 
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è stata votata all’unanimità il 9 ottobre del 2018, nella quale noi chiedevamo delle 

cose che ad oggi sono di fatto disattese, cioè non abbiamo mai avuto risposte ufficiali 

in questo senso e questo forse varrebbe anche la pena portarci a fare una riflessione 

sui documenti che vengono approvati in commissione, in Consiglio, nel senso che poi 

a questi bisogna dare un seguito se all’interno delle mozioni ci sono interrogativi su 

cose future da fare, su impegni da prendere.  

In questa mozione appunto approvata ad Ottobre, noi chiedevamo di attivare 

verifiche e consulti tecnici in merito alla necessità di potenziare la segnaletica 

verticale e orizzontale per i divieti di transito, rendendoli eventualmente anche 

ridondanti presso i punti d’uscita e d’ingresso posti sulla strada, perché come 

sappiamo ben tutti, dopo la tragedia di Ponte Morandi, sicuramente lo stress che ha 

dovuto subire la sopraelevata è stato ancora maggiore, tra l’altro con il transito di 

mezzi pesanti che sicuramente bene non possono fare ad un’arteria della mobilità 

cittadina che in questo momento è assolutamente fondamentale e imprescindibile.  

Sempre in quel documento chiedevamo di richiedere agli enti competenti il 

controllo e eventuali aggiornamenti dei database stradali, dei navigatori satellitari 

perché sulla sopraelevata ci venivano anche camion, magari non volendolo fare 

appositamente, ma magari non avendo segnalazioni sul TomTom, comunque sul 

navigatore, finivano sulla sopraelevata inavvertitamente. Chiedevano di aumentare la 

vigilanza e progettare interventi di controllo e di argini alle infrazioni e questo 

comunque in parte è stato anche fatto, così come i suoi dissuasori, anche se riteniamo 

noi con grande ritardo. 

Chiedevamo di informare il Consiglio sulle azioni di indagine ordinarie e 

straordinarie svolte o pianificate per l’accertamento dello stato di conservazione 

dell’infrastruttura e loro relativa collocazione temporale. 

Chiedevamo infine di effettuare una accurata analisi dei potenziali rischi, 

fossero essi di origine antropica naturale, proprio esterni alla struttura, che potessero 

compromettere il normale utilizzo, la stabilità dell’opera stessa, al fine di elaborare 

specificazioni volte alla mitigazione del rischio, quindi di fatto chiedevamo qual era 

lo stato di salute della struttura, della sopraelevata e devo dire che a questo, ad una 

mia interrogazione proprio della settimana scorsa, l’ormai ex Assessore Fanghella ha 

dato rassicurazioni, nel senso che ha dichiarato la struttura da questo punto di vista è 

sicura.  

Detto questo noi, come gruppo del Movimento Cinque Stelle abbiamo fatto 

un accesso agli atti per ottenere tutti i documenti relativi alla manutenzione della 

Sopraelevata degli ultimi 15 anni e di conseguenza arriviamo alla mozione di oggi. 

Mozione di oggi che però nasce soprattutto dall’accadimento del 27 agosto, 

cioè da questa caduta di calcinacci all’altezza più o meno della rotonda di via Milano, 

quindi siamo nel Municipio Centro Ovest riguardanti i frontalini in calcestruzzo della 

sopraelevata e visto che quest’accadimento si era già verificato altre volte, 

richiamando anche nel documento della mozione odierna, la mozione 

precedentemente approvata, mozione sempre presentata da noi, approvata ad ottobre 
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scorso e quindi chiediamo con questo documento di provvedere con la massima 

urgenza al reperimento delle risorse economiche necessarie alla messa in sicurezza 

dell’imprescindibile e strategica strada cittadina. 

È evidente che in questo momento la Sopraelevata abbia un valore per la città 

fondamentale, e soprattutto non possiamo secondo me dare l’impressione alla 

cittadinanza che non si faccia manutenzione. 

Penso che sia quasi superfluo spiegare il perché, però vedere cadere i 

calcinacci come quelli del 27 agosto, non è un bel segnale, soprattutto dalla 

cittadinanza che dopo il 14 agosto 2018 su questi temi deve assolutamente essere 

rassicurata. Grazie. 

 

Firmato da: Luca Pirondini, Fabio Ceraudo, Stefano Giordano, Giuseppe 

Immordino, Maria Tini. 

 

In data: 29 Agosto 2019 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Consigliere Putti, a Lei la parola per illustrare l’emendamento. Prego! 

 

E1 

PUTTI (CHIAMAMI GENOVA) 

Grazie Presidente. Ma, l’emendamento in realtà serve solo a inserire 

all’interno della interessante proposta di mozione, visto che si ha l’attenzione 

sull’opera, non solo sulla parte, così diciamo strutturale o che riguarda in qualche 

modo la parte di calcestruzzo eccetera, ma anche io pensavo alla parte di guard rail 

perché negli anni ci sono stati indubbiamente diversi incidenti anche mortali che 

hanno coinvolto motociclisti, c’è stata recentemente, è stato approvato proprio 

Ministero l’utilizzo di guard rail cosiddetti sicuri, quindi salva motociclisti, vengono 

definiti.  

Da sempre se ne parla per la Sopraelevata, in Italia finora sono stati fatti 

poche centinaia di chilometri con questo tipo di guard rail perché indubbiamente 

sostituirli è un’operazione non banale, anche dal punto di vista economico, però io 

credo che se tutto questo porta a prevenire e salvare la vita di persone, sia importante 

provare a ragionarci sopra e quindi il mio emendamento va nella direzione di 

produrre un progetto per la sostituzione, visto anche che il 17 maggio è stato appunto 

approvato questo Decreto Ministeriale che introduce l’obbligo di installare questi 

guard rail chiamati Sicuri. Quindi visto che c’è l’obbligo, sarebbe l’occasione per… 

visto che c’è questa mozione partiamo subito col piede giusto e proviamo a fare 

questo tipo di progetto, in modo tale che nel momento in cui poi dobbiamo fare il 

bilancio, si possa tenere in considerazione che c’è anche questa impegnativa, o nel 
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momento in cui ci siano magari finanziamenti da parte del Ministero che seguono 

l’obbligo introdotto, si abbia già un progetto pronto per fare questa proposta.  

Questo era il mio intento. Grazie. 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Chiedo quindi ai proponenti rispetto all’emendamento, quindi mi pare che 

possa essere inteso parte integrante del documento. Ci sono interventi in discussione 

generale? Direi di no. Pertanto darei la parola all’Assessore Piciocchi per la posizione 

dell’amministrazione nei confronti della mozione nella versione emendata.  

Prego Assessore.  

 

PICIOCCHI - ASSESSORE 

Allora il parere è favorevole sulla mozione, sull’emendamento anche, però 

proporrei di porre la richiesta in termini di valutazione, perché, per come è formulata 

è scritto: produrre progetto per sostituire il presente guard rail. Quindi è una 

questione sicuramente importante e qui ne approfitto per dire che la manutenzione in 

perfetto stato di sicurezza ed efficienza della Sopraelevata è una preoccupazione 

costante dell’amministrazione, tanto che comunque sono in corso diversi interventi.  

Sono già stati finanziati tre lotti di intervento per il rifacimento dei frontalini, 

anche con riferimento all’episodio del distacco, si è intervenuti immediatamente per 

ripristinare la situazione alla normalità. Quindi il parere assolutamente favorevole 

proprio perché in linea con l’azione e con l’operato di questa amministrazione, però 

suggerirei, per quanto riguarda l’emendamento, di prevedere, aggiungere 

l’impegnativa di “valutare la sostituzione del guard rail con quelli più sicuri” e quello 

che poi Lei ha scritto nell’emendamento.  

 

PIANA - PRESIDENTE 

Quindi ai proponenti se con questa formulazione, in realtà dovrebbe 

rispondere il proponente alla mozione che ha integrato diciamo la sua parte il 

Consigliere Putti, però come dire… volete che sospenda cinque minuti? Sospendo 

cinque minuti in modo che si possano accordare a seguito della proposta della Giunta, 

se la recepiscono oppure no.  

 

La seduta è sospesa alle ore 15:59. 

La seduta è ripresa alle ore 16:01. 
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PIANA - PRESIDENTE 

Allora possiamo riprendere i nostri lavori. Chiedo quindi al proponente la 

mozione se si è trovata una quadra sulla proposta di modifica dell’Assessore.  

Prego Consigliere Pirondini. 

 

PIRONDINI (MOVIMENTO 5 STELLE) 

Sì, abbiamo concordato una parte del testo con l’Assessore. 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Perfetto. Che diventa quindi? Di modo che lo sappiano anche…  

 

PIRONDINI (MOVIMENTO 5 STELLE) 

Lo sa bene l’Assessore.  

 

PIANA - PRESIDENTE 

Allora, Assessore se cortesemente ci può riformulare la proposta del secondo 

capoverso.  

 

PICIOCCHI - ASSESSORE 

Quindi “a valutare la necessità di sostituire il presente guard rail”… segue 

come è stata presentata. 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Perfetto. Allora con questa formulazione e parere favorevole. Ci sono 

dichiarazioni di voto? Consigliere Crivello, prego. 

 

CRIVELLO (LISTA CRIVELLO) 

Telescooterista, se no si offendono i motociclisti. No, telegrafica ma per 

ricordare ovviamente, per quanto, per comprendere pienamente quanto sia importante 

la Sopraelevata, lo si capisce quando è chiusa per qualche motivazione diversa.  

No, volevo solo ricordare che nel corso degli anni, naturalmente alcuni 

interventi sono stati effettuati, le criticità maggiori, considerato il fatto che dal punto 

di vista strutturale problemi non ce ne sono, sono sempre stati frontalini diciamo alla 

parte esterna, che poi dà, come si ricordava poc’anzi in questo caso, vi è stato un 

distacco nella zona del Centro Ovest. Due interventi sono stati fatti nel corso degli 
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anni, un terzo poi credo abbia decisamente approvato questa giunta di 600.000 €, 

quindi è chiaro che la manutenzione va perseguita costantemente in virtù di alcuni 

anni che ormai la Sopraelevata sopporta una parte significativa. Vi era anche poi un 

problema sulla regimazione delle acque, che anch’esso produceva delle difficoltà sui 

frontalini. Dal punto di vista degli incidenti fanno bene i colleghi a sottolinearlo, 

anche se non si sono azzerati ma dopo che saliamo sulla sopraelevata, ci vediamo 

tutti uno con l’altro ad andare ai 30 all’ora, dopo che vi è stato un controllo maggiore, 

si sono quasi forse azzerati fortunatamente incrociando le dita. Questo impegno che si 

assume giustamente la Giunta di valutare, credo che quando naturalmente si 

metteranno i piedi nel piatto, per capire a tutti gli effetti i costi della sostituzione di un 

guard rail, insomma è una roba non da poco.  

 

PIANA - PRESIDENTE 

Ci sono altri interventi in dichiarazione di voto? Pongo in votazione la 

mozione 91/2019 avente ad oggetto la “messa in sicurezza della strada Sopraelevata 

Aldo Moro nella versione emendata”. Parere favorevole della Giunta. 

 

EMENDAMENTO 1 MOZ. 91 

Aggiungere all’impegnativa: “valutare la necessità di sostituire il presente 

guard rail per i motociclisti, visto anche recente decreto ministeriale “salva 

motociclisti” del 17 maggio. 

 

Firmato: Paolo Putti. 

In data: Settembre 2019 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Si vota. 

 

Votazione Mozione 91/2019 emendata 

 

Presenti: 36. Voti favorevoli 36 (unanimità): Amorfini, Anzalone, Ariotti, 

Avvenente, Baroni, Bernini, Bruccoleri, Brusoni, Bucci, Campanella, Cassibba, 

Ceraudo, Costa, Crivello, De Benedicitis, Ferrero, Fontana, Gambino, Giordano, 

Grillo, Immordino, Lodi, Mascia, Ottonello, Pandolfo, Piana, Pignone, Pirondini, 

Putti, Rossetti, Rossi, Salemi, Santi, Terrile, Tini, Vacalebre. 

 

Il Consiglio approva. 
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DLXVII° INTERPELLANZA 74/2019 AVENTE AD OGGETTO 

“SITUAZIONE DEGLI IMPIANTI DI CREMAZIONE 

DEL CIMITERO MONUMENTALE DI STAGLIENO”  

 

PIANA - PRESIDENTE 

Passiamo ora al sesto punto all’ordine del giorno, all’interpellanza 74/2019 

sulla “situazione degli impianti di cremazione del cimitero monumentale di 

Staglieno”. L’atto è stato presentato dalla Consigliera Lodi alla quale risponderà il 

Vicesindaco Balleari. Prego Consigliera.  

 

LODI (PD) 

Grazie Presidente. Grazie Assessore. Questa interpellanza appunto era del 9 

luglio 2019, era un’interpellanza che vedeva coinvolto ovviamente l’Assessore che la 

precedeva ed era stata presentata in un momento di particolare complessità, legata 

sicuramente alla situazione del caldo, emergenza caldo, c’erano stati appunto episodi 

che avevano messo in evidenza come la situazione drammatica venutasi a creare 

rispetto al tema della cremazione collegato sicuramente al tema dell’incremento della 

mortalità, dovuto purtroppo al clima che aveva… sappiano come possa incidere in 

maniera forte sulla salute degli anziani, ma non solo, quindi in quel periodo il numero 

delle salme appunto in attesa di cremazione era cresciuto a dismisura. Quindi alcuni 

impianti crematori che erano in manutenzione e quindi avevano determinato appunto 

un problema proprio di rallentamento delle cremazioni che ovviamente poi creavano 

una situazione visivamente anche proprio disdicevole per tutti, ma anche in un tempio 

laico come Staglieno creavano imbarazzo da parte di tutti, per il fatto che le salme 

non riuscissero a portare avanti diciamo con i parenti il loro percorso che era un 

percorso diciamo di conclusione, che si concludeva appunto con la cremazione.  

In quel momento erano state dirottate appunto delle salme fuori Provincia ed 

era un grave disagio. Ovviamente ad oggi è passato il periodo, l’emergenza 

evidentemente ha avuto modo per essere superata, però abbiamo mantenuto 

l’interpellanza per capire, anche per fare il punto su come è stato riorganizzato il 

servizio e se poi rispetto a quella situazione sono state prese delle misure per evitare 

che, speriamo di no, ma che in fase di incremento perché il caldo come l’eccessivo 

freddo, l’influenza eccetera, determini questi picchi di mortalità, ecco ci sia un modo 

per affrontare la situazione. Grazie. 

 

Firmato da: Cristina Lodi. 

In data: 9 Luglio 2019 



Comune di Genova  Atti Consiliari 

  SEDUTA DEL 17/09/2019  
 

Documento firmato digitalmente 

                                                                                                                       Pagina 49 di 54 

PIANA - PRESIDENTE 

Vicesindaco, a Lei la parola, prego. 

 

BALLEARI - ASSESSORE (VICE SINDACO) 

Grazie Presidente. Buongiorno Consigliera. Ma sì, quello che Lei ha 

raccontato è stato ciò che è avvenuto, è dovuto a una serie concomitanti di motivi, 

perché come Lei sa, sia la gestione del forno crematorio che il deposito temporaneo 

delle salme destinate al crematorio sono gestite da Socrerm. Socrem in quel periodo lì 

aveva programmato un periodo di manutenzione degli impianti, conseguentemente si 

era venuta a creare… di manutenzione con una sosta proprio degli impianti, si era 

venuto a creare in concomitanza anche di un’ondata di calore particolarmente 

eccezionale, nel senso si parla tra l’altro di un incremento della mortalità in quel 

periodo lì, del 90%, perciò voglio dire, è stata una concomitanza che ha portato dei 

risultati assolutamente difficili. Dal punto di vista dall’amministrazione, tramite 

appunto i servizi, tra l’altro ringrazio il collega Campora per la sensibilità che ha 

mostrato, perché sono stati di fatto accorciati i termini in cui avrebbero dovuto essere 

chiusi gli impianti stessi, e, è stato organizzato un qualche cosa portando anche le 

salme al di fuori del territorio del nostro comune, proprio per cercare di dare delle 

risposte nell’ottica diciamo di rispetto anche dei defunti, ma anche delle loro 

famiglie. È un’operazione che purtroppo quando si dice… la tempesta perfetta è stata, 

nel senso che i forni erano chiusi, c’è stato un aumento della mortalità, anche il caldo 

stesso in cui erano diciamo conservate i tumuli per le persone, erano in un ambiente 

che non andava bene.  

Questo è stato preso in considerazione, è stata sollecitato un intervento che 

verrà sempre… da allora in poi verrà sempre concordato con Socrem, insieme ai 

servizi civici, proprio per cercare di ovviare a questo tipo di inconveniente.  

Era programmata tra l’altro in questi giorni qua, alla fine del mese, un 

programma, la continuazione di quel tipo di programma, in questo momento qua, 

stante comunque le temperature sempre molto elevate che ci sono in questo momento 

qua, è stata posticipata ad altra data. 

 

PIANA - PRESIDENTE 

C’è replica Consigliera Lodi? Bene. Passiamo alla successiva interpellanza.  

 



Comune di Genova  Atti Consiliari 

  SEDUTA DEL 17/09/2019  
 

Documento firmato digitalmente 

                                                                                                                       Pagina 50 di 54 

DLXVIII° INTERPELLANZA 20/2019 AVENTE AD OGGETTO 

“PALAZZO DELLA FORTEZZA: QUALI 

OPPORTUNITA’ PER INSERIRE UNA FUNZIONE 

QUALIFICANTE” 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Passiamo alla successiva interpellanza la 20/2019 avente ad oggetto il 

“Palazzo della Fortezza, quali opportunità per inserire una funzione qualificante”.  

L’atto è stato presentato dal Consigliere Rossi, al quale risponderà il 

Vicesindaco Balleari, prego Consigliera Rossi. 

 

ROSSI (LEGA SALVINI PREMIER) 

Grazie Presidente. Parliamo di Villa Grimaldi, nota come Palazzo della 

Fortezza, di memoria storica nobiliare del ‘500, che si contrapponeva diciamo nel 

periodo storico alle adiacenti Villa Sauli e Villa Imperiale, conosciute meglio come 

semplicità e bellezza. Palazzo della Fortezza è sempre stato baricentrico al quartiere, 

ha sempre diciamo goduto positivamente e negativamente delle sorti positive della 

delegazione di Sampierdarena o negative. Ha avuto un passato travagliato che l’ha 

portata anche a diventare, oltre che punto diciamo centrale per il suo valore, come ho 

detto prima, ma anche un polo scolastico fondamentale per la delegazione.  

In questi ultimi vent’anni ha risentito in maniera in una imprescindibile dello 

stato di degrado dell’intero quartiere, un degrado storico, sociale e culturale e 

dell’intera delegazione sotto tutti i vari aspetti che conosciamo.  

Dettato sicuramente anche da una cattiva politica che non è stata in grado di 

captare, di gestire e di fare fronte a tutte le situazioni che si sono verificate in questi 

ultimi vent’anni, è sempre stato diciamo il Palazzo della Fortezza fulcro di tante 

discussioni per capirne quale dovesse essere il futuro, per rilanciare questo 

importante manufatto. Importante manufatto che come ho detto prima influisce in 

maniera determinante sulla visibilità, sulla mobilità, sullo stato di salute dell’intero 

quartiere.  

Sono stati fatti i vari consigli municipali, quando ero anch’io Consigliere al 

Centro Ovest su questa tematica, più volte sollecitato insieme anche ai commercianti, 

ai Civ su quale dovesse essere il futuro di questo importante palazzo fino a che non è 

stato poi inserito all’interno del percorso che ha visto la valorizzazione, che vedrà la 

valorizzazione attraverso il bando delle periferie. Ecco, su questo punto importante, 

io chiedo alla Giunta quali sono adesso i passaggi successivi, quali saranno le 

aspettative del quale il quartiere oggettivamente ha bisogno, perché tutto il quartiere 

oggettivamente vede in questo palazzo la possibilità di rilanciare quello che è anche il 

centro storico del quartiere, quindi che ha già avuto una pedonalizzazione importante 
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dei lavori, che vanno anche lì seguiti di pari passo com’anche la riqualificazione del 

mercato dei tre ponti e dove oggettivamente il Palazzo della Fortezza ha un ruolo di 

possibile attrattività fondamentale, quindi l’aspettativa un po’ di tutti è quella che si 

vada a inserire una funzione riqualificante, vorrei poter capire insieme al quartiere 

quali sono le aspettative, la concretezza che c’è dietro questo progetto. Grazie. 

 

Firmato: Davide Rossi. 

In data: 21 Febbraio 2019 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Vicesindaco Balleari, a Lei la parola, prego. 

 

BALLEARI - ASSESSORE (VICE SINDACO) 

Grazie Presidente. Consigliere Rossi, come non condividere le affermazioni 

che Lei ha fatto, è un manufatto il Palazzo della Fortezza che tutti conosciamo e 

conosciamo tutti soprattutto l’importanza che ha nel quartiere di Sampierdarena.  

Come Lei ha ricordato nel bando delle periferie era stato posto, era stato fatto 

un bando per l’affidamento che però è andato deserto, a fine 2018 era stato 

presentato. Ricordo che sono Assessore al patrimonio soltanto da una settimana, otto 

giorni e mi sono informato e mi hanno detto che verrà ripresentato prossimamente un 

nuovo bando per vedere di utilizzarlo anche da un punto di vista, non soltanto dalla 

valorizzazione patrimoniale, ma anche dal punto di vista culturale come sedi 

associative.  

La data ancora non gliela so dire perché sinceramente non mi sono ancora 

potuto informare su quello, ma sicuramente a breve magari, in via informale glielo 

comunicherò appena ne verrò a conoscenza. Grazie. 

 

PIANA - PRESIDENTE 

C’è replica Consigliere Rossi? 

 

ROSSI (LEGA SALVINI PREMIER) 

Brevissima, solo per ringraziare sicuramente l’impegno della Giunta che su 

questa tematica è senz’altro stata fondamentale, sono sicuro dell’impegno anche se 

fresco dell’Assessore Balleari, il quale si è sempre contraddistinto anche nelle 

precedenti deleghe e credo che interloquiremo spesso anche sul futuro di questa 

importante manufatto, perché oggettivamente il quartiere si aspetta molto. 

 

Dalle ore 16:15 presiede  il Vice Presidente Grillo. 
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DLXIX° INTERPELLANZA N. 84/2019 AVENTE AD OGGETTO 

“SALVAGUARDIA INCOLUMITA’ CICLISTI SULLE 

ALTURE CITTADINE” 

 

GRILLO - VICE PRESIDENTE 

Bene colleghi, procediamo adesso all’interpellanza presentata da parte del 

collega Giordano “salvaguardia incolumità dei ciclisti sulle alture cittadine”. 

Risponderà l’Assessore Garassino.  

A Lei collega Giordano. 

 

GIORDANO (MOVIMENTO 5 STELLE) 

Grazie Presidente. Dunque la riflessione nasce da un evento che sicuramente 

l’Assessore avrà letto, del 6 agosto 2019, ma sono eventi che purtroppo nella storia 

delle alture della nostra città sono già avvenute con una cadenza abbastanza regolare.  

Il 6 agosto del 2019 alla Madonna della Guardia, per la precisione all’Incisa, è 

stato tirato un cavo d’acciaio da un albero all’altro, come… io dico tentato omicidio, 

perché non saprei come definirlo nel migliore dei modi, nei confronti dei ciclisti e 

degli amanti della mountain-bike che sui sentieri grassi vanno in modo abbastanza 

assiduo sulle alture della nostra città. Fortunatamente l’infortunato ha preso il cavo 

d’acciaio sotto lo zigomo e quindi non in prossimità diciamo del collo, perché poteva 

veramente lasciarci la pelle, ed è stato portato prontamente all’ospedale. Poi ci sono 

delle indagini dei Carabinieri che portano avanti questo tipo di approfondimento.  

Non so se è stato diciamo preso il responsabile di questo infame gesto, 

successivamente il 13 agosto di nuovo mi arrivano segnalazioni di trappole sul monte 

Fasce, per la precisione su dei sentieri che si chiamano Monte Fasce Nino e 

Corsanego, se non sbaglio, ci sono delle trappole con delle bombole di Gpl e rami 

messi diciamo di nascosto dove purtroppo possono succedere gravi incidenti.  

Allora la riflessione è questa Assessore, intanto la mountain-bike, cioè 

diciamo le ruote grasse stanno assumendo comunque un importante spazio nello sport 

della nostra città, c’è un’evoluzione sulla pulizia dei sentieri sulle alture genovesi.  

Le ricordo ad esempio che sulle alture del Righi, nel parco, ci sono quasi 50 

chilometri di sterrato che danno l’opportunità, non solo ai cittadini genovesi ma a 

tutti gli italiani, ma a volte, visto che è diciamo la mia passione, trovo anche dei 

tedeschi che vengono proprio per assaporare nonostante che insomma questa 

argomentazione non è molto spinta dal punto di vista turistico ad oggi, ma spero che 

sia comunque un buon indotto per un futuro prossimo. Nel contempo però, queste 

azioni devono essere fermate e penso che la pubblica amministrazione, il Sindaco e 

Lei Assessore che ha questa delega debbano esprimersi su questa argomentazione, 
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cioè dobbiamo fermare questi malati di mente che pensano con degli atti, che sono 

lontani dalla democrazia e dalla pubblica incolumità, mettono a rischio diciamo i 

ciclisti che vanno sulle alture genovesi. Quindi la mia idea era quella di intraprendere 

un percorso Comune magari, con una presa di posizione ferma e chiara da parte 

diciamo di quest’aula consiliare per dire quali sono intanto le conseguenze penali per 

chi fa questi gesti e poi comunque ricordare che c’è un’istituzione, c’è il Sindaco che 

rappresenta i cittadini genovesi e in questa città non devono più accadere queste 

azioni. Ci sono dei ragazzini che vanno… ci sono tantissime scuole di bambini che 

vanno sulle alture della nostra città, io non voglio immaginare cosa poteva accadere, 

però è un atto che dobbiamo comunque tutti insieme dare un segnale di 

controtendenza, ricordando quelle che sono le conseguenze e ricordando che ci sono 

delle istituzioni preposte per fermare questi atti infami.  

 

Firmato: Stefano Giordano 

In data: 6 Agosto 2019 

 

GRILLO - VICE PRESIDENTE 

Assessore Garassino.  

 

GARASSINO - ASSESSORE 

Grazie Presidente. Grazie Consigliere Giordano. In merito alle azioni di 

sorveglianza dei sentieri sulle alture cittadine, che sono quotidianamente frequentati 

da numerosi bikers, è anche considerato che si sono verificati casi riprovevoli in cui 

ignoti hanno deliberatamente posizionato dei cavi d’acciaio tra due alberi, al fine di 

ostacolare e danneggiare i ciclisti, nonché anche di ferire aggiungo io, provocandone 

cadute rovinose a terra, questo assessorato ha già sensibilizzato uno la Polizia Locale 

a fare dei controlli aggiuntivi, soprattutto laddove ci sono i momenti della giornata in 

cui sono più frequentati questi percorsi, i Carabinieri Forestali che hanno il controllo 

del territorio soprattutto boschivo, la Città Metropolitana, cioè la ex Polizia 

Provinciale, la direzione ambiente e vigilanza ambientale, che anche loro hanno il 

compito di monitorare i nostri boschi, per un maggior controllo dei percorsi appunto 

frequentati dai bikers, per la loro parte di competenza con i mezzi che hanno loro a 

disposizione. 

Per quanto riguarda la comunicazione ai cittadini in merito alle conseguenze 

penali di tali reati, sarà mia cura portare nel prossimo incontro del comitato per 

l’ordine e la sicurezza presso la Prefettura l’argomento per studiare insieme il sistema 

migliore per la comunicazione alla cittadinanza, magari facciamo una campagna di 

sensibilizzazione e allo stesso tempo di informazione che queste azioni scellerate 

rientrano nel campo del penale e sono considerati come dei possibili tentati omicidi. 
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GRILLO - VICE PRESIDENTE 

Collega Giordano?  

 

GIORDANO (MOVIMENTO 5 STELLE) 

La ringrazio per le sue parole Assessore e confermo la mia disponibilità a 

essere al fianco suo in questo diciamo… questo percorso di trasparenza e di presa di 

posizione. Quindi al lavoro, grazie. 

 

GRILLO (FORZA ITALIA) 

A conclusione dei lavori di questo Consiglio, desidero ringraziare 

sentitamente i colleghi del Consiglio che oggi sono intervenuti e auspico che riunioni 

costruttive che approvano documenti con ampia maggioranza, se non a voti unanimi, 

ecco diventi un metodo di lavoro anche per il futuro.  

Vi ringrazio. Adesso ci sarà la riunione del Presidente Piana con i giovani che 

tramite il collega Giordano hanno chiesto una riunione della Conferenza Capigruppo. 

 

 

Alle ore  16,22  il Presidente dichiara chiusa la seduta. 

 

 

 

Il Presidente 

A. Piana 

Il V. Presidente 

L. Grillo 

 

 

 

 

Il V. Segretario Generale  

V. Puglisi 

 

 

Il V. Segretario Generale 

E. Odone 
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